

„BISERICA ORTHODOXĂ ROMANA“

JURNALU PERIODICU ECLESIASTICU

—
APARE O DATA PE LUNA

« Predică cuvântul »

II Tim. IV, 2.

IMPORTANȚA SECOLULUI AL PATRULEA

Seculul al patrulea a fost unu seculu estra-ordinarū, unicū în rōndul celorlți seculi creștini; acesta este seculul de aurū atât în privința numărului, cât și a măreției învățătorilor bisericesci. În decursul acestui timp s'aū scrisū opere în tōte ramurele sciinței creștine și Biserica universală recunōsce de sante producțiunile acestui seculu, și mai ales, ca modele pentru seculi urmatori, numind pre unii din părinții acestui seculu învățători ecumenici. Kiar și critica cea mai pretențioasă și mai defavorabilă operelor s-lor părinți ai seculului al patrulea nu pōte să li nege onōrea, de a fi modele pentru seculi urmatori; atât de innaltă și mai pre sus de ori-ce critică este demnitatea lor. Seculi cei mai apropiți, al cincilea și al șesele, sūntu renumiți prin învățătorii lor, dar ei aū fostu numai imitatori și învățăcei ai bărbaților, inspirați din seculul al patrulea; și seculul celū mare și de aurū, al culturei creștine, nu s'a reīntorsū mai mult pentru Biserică. Acela, ce a fostu S-tul Ioan Gura-de-aurū, profetul siriacū, Ieronim pentru ecsplacinaunea s-tei Scripturi; acela, ce a fostu pentru espunerea dogmeor teologul de Nazianz, Vasilie celū mare, Atanasie de Alecsandria, Kiril al Ierusalemului și alții, n'aū fostu pentru Biserică cialalți învățători ai seculilor posteriōre. Macarie și Antonie, părinți ai deșerturilor, Basiliū celū mare al deșertului și alcatedrei, aū intrunitū

în preceptele spiritualo-morale experiența etății mature a Spiritului cu sublimitatea și profunditatea ideilor celor mai miraculoase. Iar despre progresul elocinței spirituale din secolul al patrulea nici trebuie să mai vorbim. Singurul numărul persoanelor mari din secolul al patrulea este impresionător. Pre lungă aceste, în secolul al patrulea au existat și alți bărbați ai Bisericii, de și nu s'au rădicat la demnitatea de părinți ai Bisericii, dar cari merită atențiune pentru instrucțiunea lor și pentru influența lor asupra afacerilor Bisericii.

AJUTORE PENTRU CULTURĂ — ȘCOLELE CIVILE

Pacea, dăruită Bisericii de către Marele Constantin, a ajutat răspândirea creștinismului în secolul al patrulea. Marele imperator a înțeles folosul culturii creștine, și s'a ocupat foarte mult pentru răspândirea ei. El a publicat edicte, prin care a asigurat persoana și pozițiunea învățătorilor publici, acordându-li onoruri și punându-li la dispozițiune în capitala sa bibliotecile publice. Exemplul lui a fost imitat de Valentinian cel bătrîn, de Valent și de Teodosie cel mare. Cultura în științele literare, istorie, filosofie, oratorie și matematică, acum fie-care putea să și o împrieze în școlile civile. Învățătorii cei mari ai timpului și cu exemplul și cu învățătura au provocat în credincioșii amorea spre științe. Cu modul acesta, acei, ce voiau ase ocupa în mod specialu de științele literare, se ducă la Atena și Constantinopol. Centrul filosofiei contemporane era Alecsandria, deși învățătorii filosofiei trăiau acum mai mult în Atena și în Constantinopol; iar Roma rămăsese, ca și mai înainte, școla politică a dreptului. E prea adevărat, că în rîndul păgânilor sofistii, acum numai existau Platonii, nici talentosii Demostenii. Intre cei dintâi erau, în locul omenilor de idei, nise fantasticii, s'au nise simplii dialecticii, cari numai se mândria cu numele lui Socrat. Atena admira cu entusiasm vorbele frumoase, dar nu ideile, și formele cele fere de spirit se pară câte o dată un lucsu foarte mare. În Roma păgânismul străbătuse în idea de dreptu, precum în tôte și cu corupțiunea sa învalse și această manifestațiune a spiritului uman. Pre lungă aceste, în această disoluțiune a culturii păgâne adevărul și frumosul nu se perduse cu totul de pre pământu, dar științelor tre-

buea să li se dea o direcțiune mai bună kiar de către acei creștini, cari au fostu elevi ai scólelor păgâne. In scólele culturei sociale, vedënd defectele timpului, ei dupre aceste defecte cunoscú cerințele spirituale ale unui organismú sănitosú și totú acolo, in lupta credinței lor cu direcțiunea păgână a sciințelor, au găsitú arta, de a vindeca defectele spirituale ale timpului lor. Cu modul acesta, sciințele, ce pënë atunci respiraú unú spiritú păgânú, prin insistințele marilor învătăcei ai acestor scóle, au primitú o formă noă. La acésta a contribuitú și protecțiunea autorității creștine; fiind-că pënë acum predicatorii verității creștine nu erau recunoscuți de autoritățile civile, și nici avéú tóte înlesnirile, de a lucra asupra direcțiunei din educațiunea socială.

SCÓLELE BISERICESCI ȘI VIÉȚA ASCÉTICĂ

Mai ales scólele creștine au contribuitú la răspândirea culturei creștine, propriú dísă, și nunumaicele, ce au fostu fundate mai 'nainte, dar și acele fundate in acestú seculú.

! Impreună cu fundarea unei vieți comune ascetice, in acestú timpú in unele monastiri ale Orientului au fostu introduse scóle, pentru cultura primară creștină. Scóla de Alecsandria a infloritú, ca și mai 'nainte, și in dinsa s'a păstratú direcțiunea cea mai înaltă a culturei creștine, răspândind lumina credinței și asupra sciințelor naturale. Ioan Teologul dice despre dinsa și acum, că ea se numesce și este depositú al erudițiunei universale (πάσης παιδείσεως και τότε και νῦν οὔσαν τε και δοκούσαν ἐργαστήριον). Dupd s-tul Petru au servitú aici, ca învățători, s-tul Macarie de Alecsandria, renumitul orbú Didim, care era vestitú prin talentele și cunoscințele séle; mai pre urmă Rodon, la începutú ajutorú al lui Didim, și in curénd succesorú al drepturilor lui.

Scóla de Cesaria s'a rádicatú la gloria sa de mai 'nainte de către Eusebie al Cesariei, și biblioteca lui Pamfil a fostu înmulțită de către Euzoe, succesorul lui Eusebie. Scóla de Antiochia, glorificată de către Diodor, monachú și preutú din Antiochia, ea se afla situată in tr'o monastire din cóstele orașului și in dinsa se adunaú și acia, cari terminaú instrucțiunea lor cu succesú in șcólele civile, și el îi învéta mai ales esplicațiunea s tei Scripturii și regulele pen-

tru acésta. In Constantinopolü vedemü în acestü timpü, afară de șcólele civile, și o șcólă religiósă. S-tul Efrem însuși, învățând în șcóla de Mizibia, a glorificatü șcóla de Edesa.

Insuși istoria seculului al patrulea ni spune, că cunóscerea profundă a credinței creștine se câștiga nu numai în cultura minței prin sciință. Terminând cineva cultura civilă, se ducea în deșertü, spre ase esercita în vieța aspră, séu că facéü aceste esercițiü sub conducerea directă a păstorilor Bisericeï, și astü-felü se termina educațiunea spirituală. Iar în șcólele eclesiastice era unită instrucțiunea spiritului cu educațiunea morală a omului. Pentru uniü din învățatoriü seculului al patrulea tótă instrucțiunea se limita în studiarea de aprópe a s-teï Scripturï. Amórea cea mare cătré Domnul, fiind întărită și mai mult de nenorocirile timpurilor, și de suferințele de bună voie ale vieței ascetice, învăța pre ómenï din experiență spiritul creștinismului; iar darurile s-luï Spiritü, respândite în spiritele și inimile ómenilor, risipéü urmele corupțiunei naturale, luminându-i din ce în ce cu lumina divină a adevérului și a înțelepciunei. De aici apoi și sensul vorbelor de filosofie și fitosofisare, în direcțiunea creștină de atunci, însemna meditațiune spirituală, dăruită și câștigată prin ascesă.

MATERILE ÎNVĂȚĂTUREÏ

Era fórté naturalü, că de îndată ce lupta, sêvêșită în numele cruceï luï Christos, se terminase cu învingerea luï Constantin asupra luï Macsentie și crucea fusese proclamată în imperiul romanü, ca unü obiectü de venerațiune, atunci învățatoriilor Bisericeï nu li presta mai mult, de a se ocupa de apologii contra imperiului păgânü; iar Liciniu și Iulian luptăü fără de scopü. De aceea în seculul al patrulea numai din când în când se mai scriea despre importanța creștinismului, față cu paganismul. Décă și atunci muriaü cu miile pentrn cuvântul luï D-șeü, apoi acésta se întâmpla numai pentru cuvântul, că predicatorii creștini îl răspândiaü printre popórele sêlbatice, traducându-lü în limba lor; și de îndată, ce cuvântul cruceï a intratü în legile imperiului, atunci căutaü și mai mult de alü traduce în diferitele limbi ale popórelor. In seculul al patrulea s-ta scriptură era tradusă în limba persiénag,

indienă, egiptenă și gotică. Liniscea esterióră a Bisericeî i-a prezentatū posibilitatea, de ase ocupa de starea internă a Bisericeî. De aici apoi omiliile de o cuprindere morală erau cele mai usitate producțiuni ale părinților seculului al patrulea. Amórea către cuvântul lui D-đeū nî-a păstratū multe producțiuni, relative la interpretarea s-tei Scripturî. Și tot din acestū timpū avemū și regule, privitoare la cultul bisericescū.

Dar cea mai mare parte din timpū acum era întrebuintatū în lupta cu inimiicî internî ai Bisericeî, cu ereticiî. Arie, preutū în Alecsandria, atrasū de mândrie, învăța în contra lui D-đeū : a) D-đeū Părintele este eternū, dar a fostū unū timpū, când el nu era Părinte, fiind că el nu avea Fiiū ; b) Fiiul a fostū creatū la începutū de către Părintele din nimică, și prin dînsul a creatū lumea ; c) Fiiul, fiind neeternū, dar mai superiorū, de cât tóte creaturele, el este seminū Părintelui, D-đeū după nume și nu după esență ; d) El este Cuvântul și înțelepciunea, fiind că D-đeū prin grație i-a comunicatū lui înțelepciune ; dar el nu cunoșce în modū perfectū pre Părintele. Urmașii lui Arie s'aū separatū. Următorii lui Arie cei mai aprigi, în capul cărora sē afla Aetiu și Eunomiu, afirmaū, că Fiiul lui D-đeū intru nimicū nu este seminū lui D-đeū (ἀνόμοιος). Alții se apropiēū de adevēru, dar dîcēū, că Fiiul este numai semenū după esență cu părintele (ὅμοιος). Intre urmași Macedoniu pre față apăra idea secretă a lui Arie despre Sântul Spiritū, ca despre unū servitorū și creatură a Fiiului. Intre aceste Fotin combătea arianismul cu ideile lui Saveliu ; iar Apolinarie cu acela, că el nu admitea în Iisus Christos minte umană, dar numai corpū omenescū. Unū seculū întregū (317 — 400) arianismul a turburatū Biserica, mai ales în Orientū. La Apusū s'aū ivitū ómenî, cariî aū începutū să combată vieța ascetică și fecioria, în óre-ce la Răsăritū inclinațiunile către vieța contemplativă aū atrasū pre uniî spre ilusiuni antropomorfistice. În Africa urmașii Novatiénilor, Donatistiî, în decursul seculului al patrulea, turburaū Bisericile locale cu o rigurositate îngômfată către cei căduți, precum și cu puritatea extremă a comunităței lor. Aceste sîntū materiile, de care trebuiaū săse ocupe părinții seculului al patrulea.

SANTUL ALECSANDRU AL ALECSANDRIEI

Biografia și operele lui. Celu întâiū, care a trebuit să susțină lupta cu inimicul celū mai ne'mpăcatū al credinței —Arie, a fostū s-tul Alecsandru. Elū a fostū învățăcelū, fôrte iubitū al s-lui Petru, căruia îi servise din copilărie. Incă fiind acesta inkisū în carceră și aprópe de terminul martiriului, el a numitū de succesori ai sei întâiū pre Achil și apoi pre Alecsandru. Achil, îmbătrînind, nu a ocupatū multū timpū catedra pastorală. Dupō mórtea lui, a fost rădicatū la acéstă tréptă Alecsandru și el s'a prezentatū «apărătorū curagiosū al dogmelor apostolice, înțeleptū și plinū de s-tul Spiritū» Arie, fiind rădicatū la rangul de presbiteru, dar ne primind, alătura cu speranțele lui, tréptă episcopală, purta în sufletul seū o ură contra lui Alecsandru, care a fostū preferitū la Episcopie înaintea lui, de și Alecsandru îi arăta lui totū felul de respectū. În viéta s-lui Alecsandru Arie n'a găsitū nimicū demnū de criticatū și a profitatū de cea întâia ocasiune, ca să critice doctrina s-lui Alecsandru. Când s-tul Alecsandru în omilia sa cu preuții sei despre misterul Trinităței a ȓisū, că « în Trinitate este unitate », atunci Arie în auȓul tuturor a declaratū pre păstorul seu, de următorū al lui Savelie. Tot cu acéstă ocasiune și prin o dialectică fină a manifestatū el pentru prima dată idea sa cea defăimătóre de D-ȓeū, că Fiiul lui D-ȓeū este « creatură a lui D-ȓeū ». S-tul Alecsandru a arătatū atâta modestie în activitatea sa pastorală, că a permisū preuților o deliberare complectă asupra amăgirilor lui Arie; dar Arie, sciind ași ascunde adevăratele seie idei, a provocatū o rěscólăși și-a căpătatū adepti. Cu multă stăruinȓă s-tul Alecsandru a căutatū și în convorbiri personale și prin sfătuiri scrisē, ca să facē a înȓelege pre Arie și pre ai sei erórea lor. Și în óre-ce predicatorul adevărului evangelicū era modestū și lucra pre față, predicatorul minciunei era rafinatū și mândru. Arie despreȓia pre Episcopū și în pozițiunea de persecutatū și-a găsit apărători, și rēmăsese numai de ase lua mēsurile definitive. S-tul Alecsandru, pre la 320, a adunatū sinodū, unde s'a condamnatū doctrina cea defăimătóre de D-ȓeū a lui Arie și a urmașilor lui, când ei s'au și depărtatū de la Biserică. La sinodul celū nou și numerosū, compusū din 100 de Episcopi, a fostū confirmată decisiunea de mai 'nainte,

și în raportă către urmașii cei noi ai lui Arie. Arie, și mai înainte de Sinode, intrase în relațiuni cu persoane din diferite locuri, și mai ales cu Eusebie al Nicomidiei, ce era apropietă de palat. Acum s'a începută rescóla în tótă Biserica. Alecsandru convingea pre Episcopí prin epistole, ca să apere Biserica și avutul ei, adevărul, în contra inamicului lui Christos, esplicându-li actele și ideile lui Arie. Incă o dată, conform voiei imperatorului, s'a adunatú sinodú în Alecsandria, și Arie a rămasú singurú. La 325 s'a adunatú sinodú ecumenicú în Nicea, unde s-tul Alecsandru a fostú « nu numai părtașú, dar primul acționătorú între Episcopí » și aici Arie a fostú anatematizatú. Dupó cincí luni de la data sinodului, s-tul Alecsandru, sub povóra bătrînețelor a muritú la 326 Aprilie 17.

Din 70 de epistole ale s-lui Alecsandru pënë la noi aú ajunú în tótă întregimea lor numai *doé, unú discursú micú către preuți și încă puține cuvinte din doé opere ale lui*; pre lóngă aceste, s'a mai descoperitú nu de mult *unú discursú al lui la patimele Mântuitorului* în traducțiune siriacă și arabă (1). Epistola, cu adresa către Episcopul Alecsandru de Constantinopolú, este scrisă dupó sinodul al doile contra lui Arie. Dupre dorința autorului, ea trebuia să fie comunicată și celorlalți Episcopí. In dînsa s-tul Alecsandru a arătatú basele condamnării lui Arie. La începutú el pre scurt descrie desordinele, produse de Arie în Alecsandria; dupó aceste espune doctrina despre Fiiul lui D-đeú, unde el fórte bine esplică cuvintele Evangelistului despre D-đeú Cuvântul, (Ioan I, 1 — 3) precum și alte locuri. Dupó aceste observa calitățile morale ale lui Arie și espune doctrina credinței. In fine, manifestând decisiunea sa, de a muri pentru mărturisirea credinței apostolice, insistă și rógă pre Episcopí să nu asculte și să nu primiască pre inimiú Fiiului lui D-đeú.

IACOB AL NIZIBIEI

Sântul Iacob, Episcopul de Nizibia, era consideratú, ca făcătorú de minuni pentru mulțimea minunilor séle și ca înțeleptú pentru actele lui cele înalte și prudente.

(1) Acestú discursú este găsitú și publicatú de May în Mygne (Patrol. T. XVIII).

Biografia lui, S-tul Iacob a fost fiul unui principe de provincie al Armeniei, nepot al imperatorului Partilor, Anaca, care a fost tatăl s-lui Gregoriu, luminătorul Armenilor. În timpul lui Macsimin el era renumit prin actele sale de ascesă. Auzind despre răspândirea creștinismului în Persia, s'a dus acolo, ca să conlucre la răspândirea credinței creștine și cu puterea minunilor el a întors mulți păgâni la credința creștină. Ales fiind în anul 314 Episcop al Nizibiei, el n'a schimbat viața ascetică. La 325, ca un apărător curajos al dogmelor credinței, el s'a dus la sinodul ecumenic. În anul 336 el a obligat în Constantinopol pre amicii sinceri ai credinței, ca să se roge pentru depărtarea nenorocirilor, ce amenință Biserica cu primirea lui Arie în comunitatea Bisericii, și astă-fel a perit defăimătorul Fiului lui D-zeu. La 338 regimintele lui Sapor au încunjurat și au ținut în asediu cetatea Nizibia, dar ea a resistat asediului prin puterea spiritului creștin al păstorului ei. După zece ani, Persii au asediat iarăși Nizibia, au spart zidul, dar n'au învins credința păstorului ei, ce o apăra. Din ordinul s-lui spărtura a fost reparată într'o noapte, iar Sapor, speriat de fermitatea de caracter, de un vis, precum și de o morțe, ce-i amenința oștea, s'a retras de la Nizibia. Apărătorul credinței și al patriei a murit la anul 350.

Operele lui. În limba armână sânt cunoscute 18 discursuri ale s-lui Iacob, scrise din rugăciunea s-lui Gregorie, luminătorul Armeniei. După cuprindere unele sânt dogmatice, altele morale. Din cele morale sânt însemnate: *discursul despre iubire*, care respiră o eusebie profundă, și *discursul despre servitori sântiți*, care cuprind nise instrucțiuni păstorale, unde între altele i-se impune preutul datoria, *de a învăța și a efectua misterul eucharistiei* (1).

În privința dogmatică sânt de notat 16 discursuri ale s-lui Iacob, prin care el demonstrează cu s-ta Scriptură, atât divinitatea Fiului lui D-zeu, precum și acela, că Iisus Christos este mesia cel

(1) Discursurile și epistola păstorale a s-lui Iacob s'au publicat pentru prima dată în Roma 1720 cu textul armân și traducerea latină. După aceste la 1820 s'a publicat în Constantinopol numai textul armân.

promisă. Explicările s-lui Iacob sînt importante și ca modele de adevărată ecsegesă ale s-tei Scripturii. În mod natural și fără de nici o artă, seî sfortări, învătătorul Bisericeii estrage din litera Scripturii dogmele cele mai însemnate și învătăturile morale.

SANTUL EUSTAȚIE AL ANTIOCHIEI

Biografia lui. S-tul Eustație, născut în Sida, oraș al Pamfiliei, a fostî întâiî Episcopî al Beriei din Siria și în timpul persecuțiunilor, el a muritî cu mörte de martirî al lui Christos. Alecsandru al Alecsandriei i-a scrisî lui o epistolă, fiind că era unul din apărătorii vestiți ai credinței contra lui Arie. Dorința comună l'a adusî la catedra Antiochiei; și părinții sinodului întâiî ecumenicî au confirmatî acestă alegere a lui. La acestî sinodî el a felicitatî prezența imperatorului și a fostî unul din combătătorii cei mai distinși ai defaimărilor lui Arie. La finele anului 326 el s'a dusî în Georgia și a stabilitî acolo păstorî pentru creștinii cei noi. Arieniî, voind ca să depunē pre s-tul Eustație, îlî inculpaî, că el învață, ca și Savelie. Eusebie al Nicomidiei și Teognis au alergatî la Imperatorul, arătându-i și calumniind pre Eustație, că el ar fi insultatî pre maica Imperatorului. Rēscōla poporului antiochenî din acestî timpî a ajutatî pre arieniî contra lui Eustație. Sincerul Episcopî cu câțiva din preuți și diaconi a fostî trāmisî în Tracia. Acēsta s'a întamplatî la 331 dupō Christos. Rēutatea arieniilor a urmăritî pre s-tul Eustație din Tracia în Iliria și în fine la anul 345 el a muritî în Orașul Filipi din Macedonia.

Operele lui. S-tul Eustație, duple mărturia lui Ieronim, fiind fōrte talentosî și instruitî atāt în sciințele religiose, cāt și în cele profane și mai ales în Filosofie, el a începutî să scrie contra lui Arie. Judecānd duple pasagele din opera contra lui Arie, ajunse pēnē la noi, se vede, că s-tul Eustație a scrisî contra lui Arie opt cărți (1).

Acēste locuri ni probēză, că apărătorul credinței a stabilitî, ca să se alēgă locurile din s-ta Scripturā, unde se vorbesce de omenirea

(1) Acēste pasage, o operă despre vrăjitoarea Aendor, precum și discursul către marele Constantin s'au publicat în patrol. Mygale T. XVIII.

lui Iisus Christos de locurile, care îl reprezintă, ca Fiiul al lui Dumnezeu și Dumnezeu. Asocierea cu finețea și explicarea locurilor paralele, relative la omnia și divinitatea lui Iisus Christos, a adus Arieniilor lovitura cea mai sigură, cari căuta numai locurile despre pozițiunea de rădăcină a lui Iisus. Tot în contra Arieniilor scriitorul Eustațiu a îndreptat observațiunile sale asupra pildelor (VIII, 22) și a psalmilor (15—56 și 92) unde el cu același metod de paralelism combatte pe Arieni, explicând aceste locuri în scopul, ce urmărea.

MARELE ANTONIE

Biografia lui. Marele Antonie a fost, după Paul al Tebaidei, începătorul vieții ascetice monachale din Egipt. După moartea părinților, el a împărțit toată averea sa la săraci, și la vârsta de 19 ani el, conform insinuărilor lui Paul, s'a așezat într-o cavernă nu departe de locul nașterii sale. Aici mâncarea lui era pâine și sare, iar băutura — apă. Nu mânca nicădată de două ori în zi, iar uneori după o zi și două. Somnul lui era scurt pe pământ, fără de ascernut. Ocupațiunea lui se compunea din rugăciune, cântare de psalmi și manufacturi. În anul 285 el s'a depărtat pentru mai multă singurătate pe malul Mării roșii, unde el într-o cavernă, pe jumătate ruinată, a rămas douăzeci ani, preparându-și nutrimentul la fiecare jumătate de an. De la 305 el a început să accepte la sine următorii ai eusebiei. Ilarion, mai pe urmă mare, fondatorul vieții monachale din Palestina, a fost cel întâiu, pe care Antonie l'a primit, ca să învețe de la dânsul ascetica monachală. De la acest timp locul, locuit de către Antonie, a început să se împopuleze din ce în ce. Reumele unor acte ecstra-ordinare, minunile și învățăturile folositoare au atras pe mulți în deșertul lui Antonie, și el pe unii îi pune, ca să trăiască nu departe de Arsina (Suezul de astăzi), iar pe alții îi lua pe muntele, unde trăia și el. Pe timpul persecuțiunii lui Macsimin (311), el a venit în Alecsandria cu scopul, de a suferi împreună cu ceilalți creștini, pe unii încurajând, iar pentru alții stăruind înaintea judecătorilor. El a rămas în Alecsandria stăruind în astfel de acte aproape un an. La întorcerea sa în deșert, fiind supărat de mulțimea vi-

sitatorilor, a trecut în altă munte cu numele de Coltim, care se numesce și pînă astăzi muntele s-lui Antonie și a trăit în cele trei caverne ale muntelui. Când a izbucnit erezia lui Arie, Antonie iarăși a eșit, ca apărător al verității. În anul 355 el printr'o scrisoare a stăruit la Imperatorul Constantin pentru Atanasie, Episcopul Alecsandriei, atunci alungat (1). După reîntorcerea lui Atanasie la catedra sa, Antonie s'a prezentat în Alecsandria și într'o sântă adunare el a combătut nerușinarea și defăimările Ariénilor. Acastă călătorie a bătrînului Antonie, celui de 104 ani acum, a fost un triumf și pentru ortodocsie, precum kiar și pentru persóna lui Antonie. Mulțime multă de popor urma după dînsul, ca după omul cel mare al lui D-zeu, asceptând de la dînsul bine-cuvîntare și minuni. La anul 356 s-tul Antonie a murit în etate de 105 ani, testând tot-o-dată la mórtea sa, ca să nu descopere niménuî locul înmorméntărei séle. Amintirea s-lui Antonie atât în Biserica grécă, cât și cea latină se serbeză la 17 Ianuarie.

Operele marelui Antonie. Pentru s-tul Antonie, ca scólă, îi servia s-ta scriptură și natura, iar, ca învățator, darul lui Christos, care din ce în ce îl lumina mai mult în proporțiune cu actele séle de abnegațiune. «Cum poți tu trăi aici, l'a întrebat un filosof, fîr de mîngâerea cărților»? «Cartea mea, amice, a răspuns Antonie, este natura, care este tot-de-una cu mine, când eu voiesc să citesc într'însa cuvintele lui D-zeu». «O instrucțiune alésă el n'a avut, dice f. Augustin, dar scia s-ta Scriptură pre de rost și o înțelegea fôrte bine». A asculta și a citi s-ta Scriptură el iubia și atunci, când se afla în casa părintéscă, precum și când locuia în deșert, și acela, ce l'a decis pre dînsul să lasă lumea, au fost cuvintele Evangheliei. El nu cunoscea limba grécă, ce atunci era limba culturii generale, și învățaturile către monachii din Arsinoa și din Tebaida, el le făcea în limba egipténă; dar învățaturile lui de altă parte arată cunoscerea profundă a Bibliei. Cinci scrisori de o asemenea cuprindere sînt scrise de s-tul Antonie în diferite monastiri și ele au importanță pentru noi atât pentru caracterul

(1) Sozomen Hist. eccl. II. 31, Epistola către Constantin a publicat'o Cotelier (Mon. eccl Graec. T. I, pag. 351).

ascesei lor, cât kiar și pentru cunoșcerea profundă a spiritului creștin (1).

Kiar recapitulațiunea scurtă a acestor epistole pôte pêne la un punct să ni arate importanța lor. a) *Despre depărtarea din lume*. b) *Despre cursele diavolului și mijlocele de a scăpa de dinsele*. c) *Despre bunătățile divine, revărsate asupra omului*. d) *Despre încorporarea lui Christos, Fiiului lui D-zeu*. e) *Despre vegherea creștină*. f) *Despre cunoșcerea de sine însuși și despre necesitatea încorporării Fiiului lui D-zeu*. și g) *Despre cunoșcerea de sine însuși, față cu defăimările lui Arie*. In aceste învățături marele Antonie este foarte edificător, fiind că el învață aceia, ce singur s'a învățat. Să cităm aceia, ce Antonie a scris despre mersul unei dezvoltări serioase a spiritului : «Noi mai 'nainte de toate trebuie să căutăm, a ne cunoște pre noi înșine. Cine are cunoștință dréptă despre sine însuși, acela pôte să cunoască creaturile, pre care D-zeu le-a produs din nimic, acela scie de asemenea și demnitatea minții și a nemuririi spiritului uman, înkisă pentru un timp într'un corp greoi, pentru ca în dînsul să se perfecționeze în virtute. Cine scie acesta, acela cunoște, că trebuie să iubiască pre D-zeu, și cine iubesc pre D-zeu, acela iubesc pre toți». Cunoștința dréptă de sine însuși, cum a experimentat asupra sa s-tul Antonie, pôte să ni facă cunoscute creaturile, produse de D-zeu și modul nemuririi sufletului, destinat pentru progresarea perpetuă în bine, iar contemplațiunea modului nemuririi sufletului și a destinațiunei lui pôte, ca să ne învețe a iubi pre D-zeu și kiar pre toți ómenii ; și acesta este o veritate profundă. Cunoșcerea de sine treptată, și vegherea asupra sa însuși marele Antonie o rădică pêne la atâta perfecțiune, că simte prezența lui Christos și darul lui D-zeu, observă prezența spiritelor luminoase și întunecate, și distinge foarte bine mișcarea cea mai mică a spiritului său. Eca învățătura lui despre acțiunile spiritelor bune și acelor rele : «Prezența

(1) Traducțiunea acestora în limba grăcă era cunoscută lui Ieronim (De viris ill. cap. LXXXVIII. de Antonie). In textul arabic în loc de 7 epistole se văd 20. 80 canóne și 20 de discursuri, care cuprind sfătuiri și ideile s-lui Antonie. Pentru prima dată ele s'a publicat de către Abraam Eșel. Paris. 1846. (S. Antonii opuscula arab et lat). Tóte scriirile s-lui Antonie s'a publicat și de Mygne. Patrol. gr. T. XL.

ângerilor buni nu presintă nici o turburare în spirit; prezentarea lor este pacinică și liniscitoare; ea umple pre spirit de bucurie și îl inspiră cu încrederea. Atunci simți atâta amorea către acela, ce este divin, în cât cu plăcere părăsesci viața, pentru ca să urmezi fericirii eterne. Din contra prezența spiritelor rele produce în spirit turburare; ele nasc în spirit desgust spre acțiune și acest desgust face pre spirit a se îndoi în decisiunile se.

PACHOMIE CELU MARE

Biografia lui. Precum marele Antonie a fost fundatorul vieții monachale ascetice și isolate, așa și marele Pachomie se consideră, ca părinte al vieții monachale comune, cu care a presărat malurile Nilului din Egiptul de sus. Fiiu de păgân din Tebaida, el la 18 ani al vieții se, pre timpul resbelului dintre Constantin și Macsimin (312), a fost luat în serviciul militar. Amorea, arătată lui, precum și consortilor lui din partea creștinilor, a sguidit foarte mult sufletul lui. Resbelul terminându-se, el s'a botezat. Kiar în baia botezului el a simțit o viață noă și s'a îndreptat după acesta către un ascet renumit, Palemon, pentru a învăța ascesa creștină. Cu Palemon el a trăit de cece ani. La 325, în timpul rugăciunii, el a auzit o voce: «aședate aici și fă o monastire; la tine vor veni mulți monachi». Pre lóngă aceste, lui i s'a prezentat un ânger cu o tabelă de aramă, pre carea erau tipărite regulele pentru viața monachală comună. Pachomie s'a supus klemărei lui D-deu și în scurt s'au adunat la Pachomie mulți doritori de viața spirituală. Esempul lui Pachomie a sanctionat acele regule, pre care el le-a determinat pentru viața lor și numărul conveșuitorilor se a crescut pêne la 1300. Dupre regulele lui monachi trăiau și în alte monastiri. «Bărbat iubitor de ómeni și foarte iubit de D-deu, așa că el putea să prevadă viitorul și des comvorbia cu s-ții ângeri». Marele Antonie a murit la 348 în timpul unei epidemii — pestă.

Operele lui Pachomie. «Pachomie, bărbat cu daruri apostolice, atât în privința doctrinei, cât și a minunilor se, a scris în limba egiptenă un codice, pre care l'a primit de la ânger». Așa

vorbesce tradițiunea veke despre dñsul. F. Ieronim în anul 404 l'a tradusă în limba latină dupre traducțiunea cea grécă.

Facemă aici ună ecstractă din condicele s-lui Pachomie despre vieța monachală comună.

1) Când intră în mōnăstire celă, ce doresce a îmbrățișa, vieța monachală, atunci egumenul îl încredințază unui bărbatū esperientū, ca să cerce dispozițiunea lui. În decursul a dece, séu și mai multe zile, el afară de monastire trebuie să se înkine fraților și să sufere observațiunile lor. De la dñsul nu trebuie a se lua banī pentru mōnăstire, séu altū-ceva, pentru ca nu în urmă să se mândriască și să strice liniscea fraților cu pretențiunile lui. Lui i se dă haīne de ale mōnăstirei, iar cele civile i se conservă. Dacă se observă în dñsul nesupunere și nemulțēmire, atunci i se reîntōrcū lui haīnele și se trāmite în lume.

2. Celă admisă în monastire se întroduce între frați nū mai 'nainte de ună anū. Mai ântăiū îl familiarizază cu regulamentul monastirei. După aceia se pune a citi doi-spre-dece psalmī și doē perecope din apostolu ; dacă el nu scie carte, atunci el merge în ora ântăiū și a noa la confesorū, ca să asculte rugăciunea. Celă admisă din nou se ocupă de serviciul streinilor și al fraților. Dacă el servece fōrē cârtire și în pace, atunci el se întroduce în comunitatea fraților.

3) Frații de trei-orī pre ȓi se adună la rugăciunea comună, dimineța, séra și nóptea. Déca vocea trombetei îl kīamă la adunarea bisericéscă, atunci fie-care ese imediat din kilia sa ; așa că celă ce se ocupă cu scrisul, încetază de a mai scrie, necutezând să termine nici kīar litera începută. De trei-orī pre săptămână—Mercurea, Vinerea și Dumineca, superiorul face fraților învățături.

4) Masa pentru frați este la amédă ȓi, afară de Mercuri și Vineri, când monachiī postescū. Masa este comună pentru toți. Nimenea nu póte să mănânce ce-va, afară de masă, nici semințe, nici fructe de arbori. Dacă cine-va găsesce vre ună fructū 'naintea unui arbore în timpul lucrului, datoresce, ca să-lū depună la rădicina pomului. În timpul mesei, frații păzescū tăcere și ședū cu camilauca, lăsată pre okī, pentru ca să nu se scandalizeze de ce-va. La eșirea de la masă, precum și din Biserică, nu este permisă a vorbi cu nimenea.

5) Dacă este vre o ocupațiune comună, atunci superiorul merge înainte și după dînsul frații în tăcere. Dacă trebuie a se trimite cine-va din monastire după vre o afacere, atunci să nu se trimită unul, ci doi; pentru dormitul ei cantă o monastire ortodocsă. Monastirea se compune: din unu Avă, superioru al monastirei, economii, cari se îngrijesc de nutrimentul și îmbrăcămintea fraților; și nici superiorul nu pôte să-și permită a lua ce-va din obiectele, conservate de economul, fôră de permisiunea acestuia. Inspectorul săptămânal după rugăciunea de dimineță cere de la superioru dispozițiuni și le comunică prin kiliile fraților. Inspectorul casei observă, dacă este făcutu totul, cum trebuie, învață pe cei neesperienți, și în fie-care săptămână dă superiorului comptu despre aceia, ce s'a făcutu în casă.

6) Pentru repausul bolnavilor și al bătrînilor se determină o casă a parte. De dînsii se ocupă superiorii proprii, și afară de dînsii nimenea nu intră în casa bolnavilor. Nutrimentul bolnavilor este separat, conformu cu neputința lor.

7) Copiii, afară de lectură, învață și o manufactură, dar mai înainte de tôte frica de D-zeu și rugăciunea. Nutrimentul lor este la masa comună. Pedepsele trebuie să se conformeze cu puterile și cu caracterul copilărescu.

Astă-felū este cuprinderea regulamentului s-lui Pachomie.

SANTUL ATANASIE AL ALECSANDRIEI

Biografia lui. Nici unu părinte al Bisericei n'a avutū mai mare influență asupra seculului IV și a evinimentelor din dînsul, ca s-tul Atanasie, Archiepiscopul de Alecsandria, apărătorul celū înfocatū și forte al credinței ortodocse contra arianismului.

În renumita Alecsandrie, locul nasterii lui, Atanasie a primitū cunoscințe omnilaterale; și mai ales el se ocupa și și nôpte cu cunoscerea s-tei credințe, și pre s-ta Scriptură, duple expresiunea s-lui Gregorie; el o cunoscea așa de bine, că altul n'ar fi pututū cunosce astă-felū nici o singură carte a Scripturei. Și cu formarea minței la dînsul se unia și formarea inimei. El iubia pre asceții deșerturilor și căuta ocasiune, de a face cu dînsii cunoscință. Așa că el

de mai multe ori a vizitată pre s-tul Antonie, și pentru viața lui cea aspră mulți îl pună în numărul asceților.

Incă din tinerețe Atanasie s'a făcută cunoscută Archiepiscopului Alecsandru și a fostă rădicată de dînsul la trépta de diaconă (319). S-tul Alecsandru atăta apropiése pre Atanasie de sine, în cât mai în urmă el a devenită secretarul de casă ală lui în corespundențele mai ales eclesiastice. Când defăimarea lui Arie s'a dată pre față, atunci Atanasie a luată o parte însemnată în luptas-lui Alecsandru cu Arie, și cu acésta a escitată în contra sa pre arienī. Acésta s'a întâmpată pênă la sinodul ecumenică; iar aici s-tul Atanasie a refutată într'ună modă satisfăcătoră pre Arie, în aprobarea tuturor părinților Sinodului. S-tul Alecsandru a destinată pre Atanasie de sucesoră al seă, și vocea comună a Eparchiei, în persóna Episcopilor adunați, a consânțită voia păstorului repausată, alătorea cu negările lui Atanasie. Acésta s'a petrecută la 326.

De atunci, în decursul a 48 ani, Atanasie a continuată lupta cea mai inverșunată contra arianismului. Arienī, cu stăruințele lor pre lîngă palată a isbutită, ca în anul 331 Arie, împreună cu toți Episcopii arienī, să fie reintorși din ecsiliu. De la Atanasie s'a cerută, ca Arie să fie admisă în comunitatea Bisericei. Atanasie a renunțată chotăritor la acésta. Eusebie al Nicomidiei, protectorul lui Arie, a suplicată la imperatorul, că Atanasie, în contra decisiunilor sinodale, nu primesce în comunitatea Bisericei pre Meletienī. Imperatorul s'a indignată pre Atanasie; dar el l'a liniscită, espicându-i pre cine nu primesce el în comunitatea Bisericei. «Eretici, dice el, cei-ce se înărméză în contra lui Christos, nu aă nimică comună cu membrii adevărați ai Bisericei lui Christos». Arienī atunci s'aă convinsă, că pênă când Atanasie va continua a fi păstorul Bisericei de Alecsandria, ei aă să fie considerați de toți, ca eretici. Atunci s'aă rădicată în contra lui Atanasie cu mijlôce, demne de dînsii. Ei s'aă unită cu toți eretici, și Meletienī, prin instigațiunile Arienilor, aă presentată Imperatorului încriminări în contra lui Atanasie, că adică, el se pörtă rău cu clerul și îlă asupresce cu dări grele, și că el este în relațiuni cu Filumen, turburatorul imperiului. Atanasie la 332 s'a dusă înainte imperatorului și a espicată lucrul verbal, iar Imperatorul l'a trămisă în Alecsandria, dicend, că el este amicul divinităței. Dar calumniatori după acésta

aū devenitū și mai furioși. Ei aū începutū să raporteze Imperatorului, că într'unū locū Atanasie a insultatū s-tele vase, și că din ordinul lui s'a tăetū Episcopului Arsenie o mână și Arsenie a muritū din acéstă causă. Lui Atanasie i s'a ordonatū, ca să se presinte la sinodū în Cesaria. Dar unū marturū, mustratū de consciință, s'a prezentatū la Atanasie, rugândul de ertare și arătând, că i s'a impusū, de a calumnia. Urmele pretinsului mortū Arsenie aū fostū urmărite în Egipt, și în fine el a fostū descoperitū în Tir, unde a fostū recunoscutū de Episcopul Eparchiei, care îl cunoscea personal. Atanasie a scrisū despre tôte aceste Imperatorului; iar Meletienilor li s'a trāmisū unū edictū înfricoșatū, unde se declaraū de turburătorī ai imperiului, și tot-o-datā obligându-i, ca ei să intre în relațiunī cu Atanasie. Dar Eusebieni aū isbutitū, ca Meletieni să presinte din nou calumniile lor contra lui Atanasie și Imperatorul a decisū, ca din nou să se adune sinodū în Tir. Judecătorī în sinodul de la 335 a fostū Eusebie și seminiū lui. Aici iarăși s'a prezentatū mâna cea tăetă a lui Arsenie; dar Atanasie a prezentatū în sinodū pre Arsenie cu ambele mâni sănītose. Iarăși s'a prezentatū și marturul, care și-a cerutū ertăciune de la Atanasie. Ne luându-se în considerațiune nici una din desculpările lui Atanasie, Eusebie cu compliciū sēi a numitū o comisiune secretă, care să cerceteze lucrul la fața locului și acéstă comisiune se compunea din inimiciū cei mai inverșunați ai lui Atanasie. Atanasie, pre furiș părăsind Tirul, s'a prezentatū la Imperatorul. Sinodul, neluând în considerațiune protesturile unor Episcopi, l'a caterisitū, stabilind tot-o-datā, ca să fie alungatū din Alecsandria. Cunoscēnd Imperatorul mersul judecāței lui Atanasie, nu numai că n'a voitū a întorce atențiunea asupra lucrărilor sinodului, dar a ordonatū, ca judecătorī lui să se presinte la sine. Inimiciū lui Atanasie aū inventatū o noă calumnie contra lui, că adecă el ar fi împedecatū unū transportū de bucate pentru capitală, trāmisū din Alecsandria. Imperatorul, vedēnd iritațiunea cea mare contra lui Atanasie, l'a trāmisū în Galia, dar a refusatū dorința cea ardentă a Arienilor, de a fi înlocuitū în Alecsandria prin altul cine-va.

Apărătorī lui Arie, folosinduse de împrejurări, aū voitū să introducē pre Arie în comunitatea Bisericeī din capitală. El a intratū în Biserică cu mulțimea, și s'a aședatū pre piața lui Constantin;

el, fînța, carea a cutesatŭ să nege divinitatea Fiiului lui D-deŭ. Dupre mărturia lui Constans, Constantin a depărtatŭ pre Atanasie în Galia, ca să-lŭ apere de inimicii lui, cari erau deciși, ca să-lŭ omóre, și decă pênă la mórtea sa Constantin, nu l'a reîntorsŭ în Alecsandria, apoi acésta s'a întâmplatŭ numai, că n'a apucatŭ să o facă.

În anul următorŭ, după mórtea lui Constantin, fii lui au decisŭ, ca să întórcă pre toți Episcopii ecsilați pre la catedrele lor. S'a reîntorsŭ cu acéstă ocasiune în Alecsandria și s-tul Atanasie, dar nu pentru multŭ timpŭ. În contra lui iarăși s'au rădicatŭ calumniile. Când Constantie s'a lăsatŭ singurŭ în partea Arieniilor, ce nu se putea crede în capitală, relativ de Atanasie? Imperatorul prin scrisóre amerința pre Atanasie cu mórte. În Antiochia sinodul ariénŭ (340) a respinsŭ simbolul de Necea și în locul lui Atanasie a pusŭ pre unŭ ariénŭ declaratŭ, Pist. Tot la anul 340, una sută Episcopi egipteni au scrisŭ către toți Episcopii lumei creștine desculperea lui Atanasie, arătând tot-o-dată și causa invidiei în contra lui. Cu acéstă ocasiune eusebieniŭ au trâmisiŭ în Alecsandria cu o escortă de militari pre alesul lor, Episcopul Gregorie. Arieniŭ au produsŭ resbelŭ și omoruri în Alecsandria, iar Atanasie în secretŭ depărtându-se din Alecsandria, și-a scăpatŭ vieța. Într'o epistolă către toți Episcopii de pre la tóte Bisericile, Atanasie descrie neorânduiele și necuviințele, ce se petrecŭ 'naintea okilor lui și îi rógă, ca să ajute Biserica de Alecsandria, ce este bântuită de aceste scandaluri.

În Constantinopolŭ Atanasie nu avea ce se mai caute și el la 342, presentându-se în Roma, a arătatŭ Episcopilor apusenŭ cine sŭntŭ eusebieniŭ, cari caută prin simbolurile lor, ca să se presinte ortodocși, și cu acésta să corupă ortodocsia, obiectul dorințelor întregului Occidentŭ. Dar trebuea să se facă ceva și pentru Orientŭ. Imperatorul Constans, sciind și iubind pre Atanasie, cu tóte rugămintele lui pre lóngă Constantie, nu l'a pututŭ întórcé în favórea lui Atanasie; după care a pretinsŭ de la Constantie, ca să adune sinodŭ universalŭ. La anul 347, în sinodul de Sardica, s'a pusŭ în desbatere afacerea lui Atanasie și a celorlalți Episcopi mărturisitori ai credinței celei drepte. Dar studiarea unei asemenea chestiuni în sinodŭ ecumenicŭ pentru Arieni însemna, a se condamna ei singuri pre dînși, și de aceia ei s'au depărtatŭ în Filipopolŭ și aici

aŭ compusŭ sinodul lor ; iar decisiunea acestui sinodŭ a fosŭ, ca sã omóre pre Atanasie, decã el se va presenta în Alecsandria. Dupõ sinodul din Sardica, esplicându-i-se lui Constantie afacerea și descoperindu-i-se procedarea cea noã și neomenósã a Ariénilor, a începutŭ Constantie sã-și modereze afecțiunile séle pentru Arienî, și el de trei-orî i-a scrisŭ lui Atanasie, kîemându-lŭ la sine și asigurrându-lŭ în respectul, ce are pentru dînsul, și invitându-lŭ sã-i-se încrédã lui. În anul 348, când Gregorie murise, iar vocea lui Constans skimbase multe din cele petrecute în Orientŭ, Atanasie a venitŭ în Constantinopolŭ, presentându-i lui Constantie esplicațiunî la cele petrecute ; dupõ care el s'a întorsŭ în Alecsandria cu onóre. Aprópe cincî anî, Atanasie a administratŭ Biserica sa, vindecând ranele, ce i-le causase Arienî.

La 353 Constantie a devenitŭ imperatorŭ al Orientului, precum și al Occidentului, și afacerile religióse aŭ primitŭ o altã façã. Eusebieniî aŭ adusŭ pre ușorul imperatorŭ pênã acolo, cã în publicŭ a cerutŭ de la sinodŭ depunerea lui Atanasie și confirmarea simbolului Ariénŭ al credinței. Episcopiî unul dupõ altul aŭ fostŭ ecsilați, și nici n'aŭ voitŭ sã subsemneđe condemnarea apãrãtorului sincerŭ al credinței lui Christos. La 356 Constantie a ordonatŭ, ca cu mâna armatã sã ridice la catedra de Alecsandria pre semipãgânul George și Alecsandria a fostŭ stropitã cu sânge. Atanasie, pãzitŭ fiind de D-đeu, s'a depãrtatu, ducându-se în deșerturile Egiptului, și cu acéstã ocasiune arianismul s'a desfășuratŭ în tótã splendórea lui. Persecuțiunea s'a respânditŭ iute din Alecsandria preste tot imperiul. Atanasie, ascundându-se când într'unŭ deșertŭ, când în altul, a cređutŭ, cã acum mai mult de cât orî când el datoresce, ca sã lucreze fõrã pregetŭ. El a publicatŭ câte-va opere spre apãrarea adevérului persecutatŭ. Pre capul lui Atanasie a fostŭ pusŭ preçŭ, dar Domnul l'a pãzitŭ și la conservatŭ pentru folosul Bisericeî.

La 361 Julian a întorsŭ pre toți Episcopiî din ecsiliu, între cariî și pre Atanasie. Dar Atanasie a întorsŭ pre mulți pãgânî la credința creștinã, și Julian a ordonatŭ prefectului, ca sã-lŭ alunge de pretutindinea. «Mie îmi pare fõrte rěŭ, cã D-đeiî, din cauza lui, sântŭ despreçuiți» scriea Julian, ca culpã lui Atanasie, și acéstã era onórea cea mai mare alui Atanasie. Atanasie depãrtându-se din

Egipt, a zis : «nu vă întristați copii, acestu nouașu în curând are să dispară».

La 363 imperatorul Iovinianu a crezut de datorie sa, ca să-i propună lui Atanasie, a se întorce la administratiunea Bisericii sale. Atanasie a trimis lui Iovinian o epistolă din partea întregului sinod despre credința cea adevărată.

Cu rădicarea lui Valent pe tronul imperiului de Orientu (364), s'au reînnoit pentru Biserică timpurile de nenorocire ale lui Constantie, și încă cu prisos. Atanasie în anul 365 a scris două opere — una *despre Trinite și încorporare* și alta *despre Trinitate și s-tul spiritu*. În anul 367, Valent a ordonat, ca să fie depuși toți Episcopii, reînțorși de către Julian. Lui Atanasie îi presta, ca a cincea oră să se despartă de turma sa cea credincioasă. Păstoriții săi se decisese, ca cu forța să apere pe Atanasie, dar el s'a retras din Alessandria. Valent, primind de la prefectu raportu despre dispozițiunile Bisericii de Alessandria, a hotărît, spre mirarea tuturor : «Să lase pe Atanasie în pace».

Bătrînu de șapte-zeci de ani, Atanasie era pentru toți Episcopii părinte. Toți priviau la voia lui, ca niște copii. Primind de la Damaz, Episcopul de Roma, hotărîrile Sinodului (368) despre depunerea unor Episcopi arieni, Atanasie singuru a convocat sinodul în anul 369 și din partea sa a trimis două epistole, — una către Episcopii africani și alta către Damaz. În cea dintâi el muștra pe cei, ce degradă simbolul de Nicea, iar în adoa cerea, ca să fie depus Acsentie, Episcopul arienu de Mediolan. Damaz la sinodul din 370 a împlinit cererea lui Atanasie și în epistola sa către Episcopi a repetit cuprinderea epistolei lui Atanasie către Episcopii africani.

Lupta cea de pre urmă a lui Atanasie a fostu contra doctrinei lui Apolinarie, pe carea el a refutat'o în două cărți. În anul 373 «păstorul celu credinciosu și curagiosu», a căruia viață a fostu de modelu pentru toți Episcopii, iar doctrina lui legea ortodocsă, a repausat în Domnul, încununându-se pentru ostenelele lui cele grele. Amintirea lui se serbeză la 2 Maiu și 18 Ianuarie.

Operele cele mai însemnate ale s-lui Atanasie în contra arianismului și caracterul lor. S-tul Atanasie a scris foarte multe opere și partea cea mai însemnată din aceste o-

pere, precum și viața lui, au fost îndreptate contra arianismului. Dar cea mai însemnată operă în această privință este aceea, ce cuprinde patru discursuri contra arianismului (1). Compunând un întreg, aceste discursuri reprezintă precum persoana lui Atanasie, așa și starea Bisericii ecumenice de atunci.

Să dăm în ecstract cuprinderea acestor discursuri ale lui Atanasie. *Discursul întâiu* al s-lui Atanasie începe cu aceea, ca să arate, că arienii nu sînt creștini; fiind că ei au primit numirea lor de la oameni, excluși din comunitatea creștină. «Poporul ortodox nu o dată nu și-a primit numirea sa de la Episcopii săi, ci de la Domnul, în care noi și credem». «Arienii, continuă s-tul Atanasie, nu sînt creștini și pentru aceea, că au lăsat cuvintele Scripturei divine, iar pe defăimările lui Arie le numesc înțelepciune nouă». Trebuie să notăm încă, că Arie în învățătura sa a imitat opera păgânului Stad, carea este desprețuită chiar de păgâni. S-tul Atanasie singuru ni dă cuprinderea acestei opere, și tot-o-dată și ideile principale ale lui Arie. Cea întâia idee a lui Arie este: că «a fost timp, când n'a existat Fiul». S-tul Atanasie opune acestei idei cuvintele: «la început era cuvîntul etc. (cf. Apoc. I, 4; Rom. IX, 5; I, 20. cor. I, 24; Ioan XIV, 8, 9; Ebr. I, 2; etc); iar expresiunile lui Arie despre Fiul lui D-zeu, «n'a fost, mai înainte de ce, când, s-ta Scriptură le întrebunțază numai pentru creaturi, nu și pentru Fiul lui D-zeu. Acei, cari dicu, că «a fost un timp, când fiul n'a existat, aceștia admit, că D-zeu a existat când-va fără de cuvînt și înțelepciune, că a fost lumină fără de lucire, și isvor fără de apă». Admițînd, că Fiul a existat nu din eternitate, trebuie să recunoștem, că Fiul este provenit din altul, afară de D-zeu, și lumea, creată de D-zeu prin cuvîntul, este creată de o ființă, ce a existat afară de D-zeu.

«Decă Fiul, dicu Arienii, este nascere, formă a Părintelui și în totul semînu lui, atunci trebuie, ca și Fiul să nască». Ca răspuns la această subtilitate, împrumutată de la Gnosticii, s-tul Ata-

(1) Edițiunea cea mai bună a operelor s-lui Atanasie este cea de Paris 1698 «Studio monachorum S. Benedicti 3 partes în duobus tomis», Adausele la aceste le-a publicat Monfacon (Nova col. Patr. Graec. T. 2. Mygne Patrol. T. 1—4. Paris 1857).

nasie dice, că «cu numele Fiiului și a Părintelui nu trebuie să unim nimic din acela, ce este corporal. Precum D-zeu Părintele nu este produs din tată, așa și Fiul nu s'a născut, ca să nască».

Explică sensul cuvintelor (Filip. II, 9 și Ps. XLIV, 8), pre care Arienii le înțeleg în profitul lor. Expresiunea de «a înălța» nu înseamnă, că Cuvântul a fost înălțat, dar se referă la înălțarea omenirii. Aceste vorbe sântu date atunci, când Fiul s'a făcut corp, ca să se vadă că cuvintele : s'a umilit, s'a înălțat se referă la omenirea lui. Un asemenea sens al cuvintelor apostolice se confirmă și de locurile paralele.

In discursul al doilea s-tul Atanasie studiază trei texturi ale Scripturii, pre care Arienii le explica în sensul lor. Despre textul întâiu : «este demnă ființa de creatorul ei» s-tul Atanasie dice, că «cu aceste cuvinte apostolul a voit să determine nu omenirea Fiiului, se născerea lui cea naturală din Tată, dar a indicat venirea lui pe pământ, preunța lui primară. Acest sens al cuvintelor apostolului s-tul Atanasie îl arată cu claritatea cea mai mare, observându-l în relația cu conțestul și cu spiritul întregii Scripturii. De asemenea el referă la încorporarea Fiiului lui D-zeu, la glorificarea lui, petrecută după patima cea de cruce, și cuvintele apostolului Petru : «Ca pre un Domn și Christos l'a glorificat pre acest Iisus, pre care voi l'ați vădută răsăgnit» (Fapt. II, 36). Explicațiunea atât a unuia, cât și a textului celuilalt sânt făcute foarte bine. Cuvintele Pildelor : «Domnul m'a făcut pre mine la începutul căilor se» se explica cu de amăruntul și se aplică la actul mântuirii prin încorporarea Înțelepciunii ipostatice.

In părtea întâia a discursului al treile s-tul Atanasie arată unitatea esenței divine în Părintele și Fiul și explica cum trebuie să se înțelegă această unitate. «Deși Părintele și Fiul sânt două persoane, dar pînă când Părintele este numai Părinte și nu Fiul, iar Fiul este Fiul și nu Părinte, persoanele lor sânt distincte, și numai esența este una». După aceste el rezolvă obiecțiunea arienilor, îndreptată în contra unității Părintelui și a Fiiului după esența lor. Aici el explica texturile s-tei Scripturii, citate de Arienii (Eș. III, 14, Ioan XVII, 11—28. Mat. XXVIII, 18) și observă cu de amăruntul locurile, prin care se reprezintă actele naturei divine și umane ale lui Iisus Christos.

In discursul al patrulea s-tul Atanasie vorbesce despre esistență ipostatică a Fiiului și despre relațiunile lui cu Părintele. «Esistă unū singurū principiū al divinităței, și nu doē; de aici unitatea de principiū. . . . In acestū principiū a fostū Cuvēntul, învață Ioan, iar Cuvēntul, a fostū la D-đeū, fiind că D-đeū este principiul. . . . Dar Cuvēntul avēnd esistența de la principiul unitarū, nu este ceva trecētorū, séū unū sonū simplu, ce însémnă ceva, dar este Cuvēntul esențialū, Înțelepciunea esențială». Dupō aceste el refutēzā pre eusebiēni, cari vedēū în Fiiul lui D-đeū o inteligență eternă, dar inkipuită, ce începe a lucra la creațiunea lumei; și s-tul Atanasie numesce acēstā representațiune a Fiiului debilă și degradătore de D-đeū. Tot astū felū se esprimă el și respectiv de acei, cari, ca și Valentin, presintā Treimea, ca pre o unitate desfășurată, séū devoltată.

Studiul celū minutiosū al celor patru discursuri ale lui Atanasie în contra Arienilor, ni arată, că el a căutatū să opunē subtilităței dialectice a Arienilor aceași subtilitate logică a cugetărilor. Pre de o parte, el caută să combatē pre inimiză cu acelēși arme, de care ei se înărmaū, pentru a atāca adevērul; de altā parte, el comunică o precisiune de limbă ideilor revelațiunei. Dialectica lui nu se ocupă cu aceia, ca să se jōce cu vorbele; ea, împreună cu subtilitatea, întrunesc simplitatea în abundența și importanța cugetărilor. Obiectatū de mai multe-orī, și câte-o-datā numai prin sofisme și subtilități dialectice, și nu prin idei, s-tul Atanasie s'a aflatū de multe-orī în necesitatea, de a se repeta și cu acēsta să se presinte, că el în operile séle nu s'a ținutū de o sistemă; dar el pentru acēsta a pututū să urmăriascē arianismul pre tōte căile.

In discursurile contra lui Arie se vede cu plinitate înfocarea spiritului seū. Supăratū de nerușinarea ereticilor, el cu zelū urmăresce dialectica Arienilor, cea fōrē de rușine și nefundată, carea întro-ducea disoluțiunea în Biserică. In cuvintele lui se vede clar tăria și fermitatea convicțiunei interne, de asemenea cunoșcerea perfectă a dogmelor, și în genere espunerea ideilor este vie și în totul convenabilă caracterului ideilor. Dēcā însă mai luāmū în considerațiune și aceia, că cele patru discursuri ale lui Atanasie sūntū prima încercare, în care se desfășurā cu plinitate tōte principiile arianismului, pre basele cărorā Arienii aū construitū doctrina cea noă des-

pre Fiiul lui D-zeu, apoi pentru noi devine înțelesă și importanța cea mare a lucrării sântului, precum și rolul, ce l'a avut Atanasie în Biserica lui Christos.

Operele istorico-dogmatice și cele, ce se referă la explicațiunea s-tei Scripturii. În multe din operele s-ului Atanasie a descris turburările și faptele Arienilor, unind descrițiunile s-ului cu observațiunile apologetice în folosul verității creștine. Operele aceste sânt foarte importante pentru istorie, fiind că ele caracterizază foarte bine spiritul s-lui Atanasie și al Arienilor, inamicilor Bisericii. Epistola s-lui Atanasie către Imperatorul Constanție ni prezintă în persoana sântului tabloul cel mai măreț al unui om drept, al păstorului, care rămâne liniscit în mijlocul turburărilor, mișcate de calumniile lumii, și care înțelege foarte bine serviciile s-ului.

Din operele, relative la știința s-tei Scripturii, atrage atențiunea fie-cărui *epistolă paschala* a s-lui Atanasie, carea încă din vekime a fost introdusă în numărul regulelor bisericesci. Ea este foarte importantă din acel punct de privire, că aici se enumeră toate cărțile canonice și necanonice ale vekului și noului Testament.

Arch. Genadie Enacenu.

DISCURS

PRONUNȚAT DE DOMNUL

G. COSTACHESCU

CU OCASIUNEA PRIMEI SERBARI A PATRONULUI SEMINARIULUI DIN IAȘI
IN ANUL 1668 (SOCOLA). ?

Memoria veterum renovandum.

Onorabilă adunare !

Însărcinat de onorabilul consiliu al acestui Institută de a Vă întreține astăzi cu puține cuvinte conforme solemnității ce era să se efectue în ziua de trei Ierarhi, și pe care de și puterile mele sunt mediocre în raport cu grandiositatea și splendoarea ei, de și această sarcină devine pentru mine cu atât mai grea, cu cât solemnitatea ce se institue pentru prima dată în acest institut, are de scop și caracter special, a perpetua și renoi aniversalamente memoria acelui bărbat, carele a fundat și patronat în totă viața sa acest institut, și care prin diferite circumstanțe, mai mult sau mai puțin influențe asupra lui, din mică ce era la început a mers progresând până în ziua de astăzi. Cu toate aceste esitarea mea, care la început mă înboldea se mă dau înlătură de la această obligațiune onorabilă, mai ales când în cercul didactic în care am onoare a face parte, sunt persoane mai competente de cât mine, prin usul, dexteritatea, și experiența

loru în obiecte de asemenea natură; esitarea mea dîcî, a dispărut față cu datoria morală și de conștiința către acest Seminarium în care am învățat și m-am educat; în acele momente de esitare aducîndu'mî aminte de sentința străbună; in magnis et voluisse sat est= în lucruri mari chiar și voința ese de ajunsă, 'mî-am luat cu raziul a veni înaintea D-niilor Vóstre pentru a vă înprospăta și reînoui în memorie, cine a fost fundatorul acestui Institut. Prin ce împrejurări a trecut elu, și ce a produsu.

Memoria veterum renovandum

Este scumpu și prețiosu și va fi scumpu și prețiosu cât va trăi nêmul omenescu, numele Ptolomeilor, al Mecenatiloru și al Medicișilor, pentru că au fost cei mai ardenti și mai asidui protectori și încuragiatori ai științelor, artelor și a tot ce contribue la perfecționarea și nobilarea omenirei. Pe când clasica și celebra Grecie începuse a declina din strălucirea și gloria sa, pe când independința ei politică dispăruse sub loviri inimicilor externi și a sfășierilor interne, pe când operele geniilor ei se periclitau de a se perde în aceste circumstări sinistre, inteligința luminată și inima cea nobilă a Ptolomeilor le adăpostescu în Alecsandria.

Sub auspiciile lor, învățații curgu din tóte părțile aicea, adună monumentele prețioșe risipite prin vechia lor Patrie, și lasă posterității acel legatú frumosu, care au contribuitu atât de multu la înblanzirea barbarilor din Evul mediú, și la cultivarea și civilizarea Europei de astăzi. Numele lor nu aparțin mai multu la cutare seú cutare națiune : ele suntú a umanității și umanitatea câtú va trăi le va respecta pentru că prin protecțiunea și patronaziul lor, lumea antică s'a transmisu contingentul seú de cultură, civilizare și progresu generațiunei moderne. — Nicî o dată nu va peri din memoria ge-

nului omenesc numele Mecenaților ; pentru că sub protecțiunea și încoregiarea lor, Romanii puind deja ordinea și regula pretutindinea, închidă Templul lui Janus, câmpul lui Marte nu răsună mai mult de arme și tube, în palatele cesarilor nu se discută și nu se mai fac planuri de resbele, ci ele se prefac în Academii, érá forurile și câmpul lui Marte în concertu de Muse. Atunci esú acele producțiuni geneale ale Vergiliilor, Orațiilor și Liviilor, înaintea cărora ne coprim de admirare și ne închinăm cu respect. Se va perpetua și aniversa până la finea secolelor numele Medicișilor, și cu drept cuvânt : în hausul și perturburarea aduse în Europa prin invaziunea barbarilor, sub mâna destructoare și brutală a lor, ar fi fostă cu puțință a nu se perde ereditatea lumii antice, dacă zelul și devotamentul lor n'ar fi cules și adunat cu respect tóte fărămăturile și rămășițele civilizației ei ? Unde ar fi putut scapa și a găsi refugiú operele și faptele Greco Romanilor decât n'ar fi fostă arca și asilul Medicișilor la Florența ? sub aripile și diligențul patronagiú a lor crescú Rafaelii și Michel—Anghelii — acei Maestri ai picturii moderne. Acolo se efectué secolul renașterii științelor și se púnú fundamentele culturii și a civilizației Europei actuale. Suntú scumpe și prețioase pentru Români numele lui Vasilie Lupu, Matei Basarabilor, Veniaminilor, a Laserilor, a Codrinilor și Vangelii Zapa : și cât va trăi némul Românesc se va închina cu respect și pietate ori de câte ori se va auzi pronunțându-se numele lor și se va îmbospăta în memorie faptele și devotamentul lor, pentru zelul și ardenta lor contribuire la cultura și progresul nostru național. Sub auspiciile și protecțiunea unora, prin conlucrarea și sacrificiul altora, acești Ptolomei, Mecenați și Mediciși ai Românilor se fundézé scoli și în trînsele ni se vorbește și inspiră faptele, devotamentul și gloria străbunilor

noștri : *Memoria Veterum renovandum* — Trebuie a re-
înnoi memoria străbunilor noștri.

Dar impulziunea și emoțiunea mea la amintirea acestor nume sacre, acestor apostoli ai Românilor m'aun în-
pinsu pre de parte : Nu este nici intențiunea mea, nici
puterile mele nu mă ajută de a vă descrie și reînnoi în
Memorie faptele acestor Mecinați ai Românilor. Me oprescū
și voiū insista numai asupra fundatoriului acestui Semi-
nariū.

Cine este deci fundatoriul acestui Institutū ? *Ilustrul,*
venerabilul și înveci ne uitatul Archiepiscop și Mitropo-
litu Veniamin, părintele bisericeii răsăritului, precum
l'aunumitū însuși sinodul de Constantinopol : Părintele
orfanilor, sprijinitoriul văduvilor și al sormanilor, Mece-
natele literaturii Naționale, precum îl numește un ne-
obositū scrutator al istoriei noastre D-lū Misail. Aceste
suntū Titlurile bine meritate pe care le-aun dātu poporul
unui archiepiscop pe care l'a condusū aproape 50 ani
pe căile credinței și ale naționalității. Veniamin este
prea cunoscutū Românilor, memoria lui pre prospătă,
faptele lui prea vedute și prea cunoscute pentru a avea
trebuință de elogiū. — Si apoi ce sar adăugi la lumina
sorelui, susținend că în adevăr sorele este luminosū.

Suinduse pe scaunul Mitropoliei pe la anul 1800, an
ce deschide secolul al 19-lea secolul deșteptării Națini-
lor, Veniamin se gândește a reînvia și deștepta și în-
tre Români ideile de naționalitate. Aruncând o privire
retrospectivă asupra trecutului, ochii lui se astupă de o
piclă neagră. Domnia vitrigă a fanarioților în interval de
120 de ani suspensase independența politică a Români-
lor, cultura lor morală și intelectuală amortise și înghe-
țase cu totul sub țarna aspră și rigurose a acestei epoce.
Uitându-se împrejurul seū, ce vede și ce aude ? Vede și
aude în Magistratură și administrațiune că Loghiotații
metachirisesc sintrofiilelinești, în scólele lui Vasilie Lupu

se paradosește fanerosă de elefterit și eterie, în Biserică se doxologese chirieleison. Ce și dice el? Aceste ce vedu și ce audu suntu lucruri neînțelese pentru strănăpoșii lui Traian. Altă dată, cându potopul barbarilor, inunda mănóselevai ale Dunărei, strămoșii noștri scăpau la Carpați, Arăratul nostru. Ducii de la Făgăraș și Marmureșu veniau și repuneau la locu fundamentele politiceale noastre. Acolo voiu căuta și eu Apostoli, care să ne reînnoiască și să ne aducă aminte de limba și faptele străbunilor noștri : Voiu funda o scólă — un Seminariu și acolo se va învăța, se va red estepta și se va inspira perpetuu în inima generațiunelor viitoare gloria străbună. *Memorie veterum renovandum.*

Si aici nu mă pot opri, Domniil mei, fără a releva un fapt foarte caracteristic și foarte important în literatura noastră morală și intelectuală ; să pare că străbunii noștri în întreprinderi de fundarea scólelor noastre ar fi avut de divisă acea vorbă sublimă a lui Catone — *Pro ares ac focis*, pe care traducându-o după limbagiul lor, este : Pentru lege și moșie ; iar după al nostru, Pentru Patrie și religiune. — Când Vasilie Lupu și Matheiū Basarabū fundeză scoli și prin acestea dau o lovitură mortală slavonismului ce se încuibase prin literatura noastră, încep prin a traduce cărțile bisericesci, și după aceea, esū acei bărbați ilustri ai noștri — Urechii, Costinescii, Radu-Grecenii și Cogălniceni ; Ei întrețin și alimenteză perpetuu în templul muselor noastre acel foc sacru al culturii noastre morale, și naționale, ca acele Vestale din templul lui Numa ; și pe când frații noștri de preste carpați gemeau sub persecuțiunile politice și religióse ale inamicilor lor, afla speranțe și suvenirea tradițiunelor nobile în văile Dunărei ; tot astfel pe când opresiunea fanarioșilor care socotiau că au adăpatu și au innecatú cu tierea corumpțiunilor schintea culturii și a tradițiunilor noastre peste Carpați, Mafiorescii, Clainii și Sincaii, și acea se-

rie de bărbați iluștri alimentă și întrețin suvenirile și gloria noastră străbună prin devotamentul lor, și templul muselor noastre, perpetuu nu se stinge.

Astfelu, când Veniamin se gândește și se prepară a da o lovitură mortală inundărilor fanariotice, fundește acestu Seminariu și speră că rața luminei intelectuale va străluci pe Carpați, în această epocă. Deci când un profund întunec domnea preste țerile noastre, când naționalitatea, musele, limba noastră rațională, erau esilate, când opera destructoare mai era terminată, și misiunea infernală a fanarioților părea indeplinită; pe când se părea, dicu, că România era gata a repeti acel cuvânt de agonie Consumatum est. Veniaminiu, Lazariu, Asachiu, își dau concursulu lor și produc Vestalele muselor de astă-dî.

Astfel era aspectul țerilor noastre când Veniamin la 1804 puse fundamentulu acestu Institut, și cu ele, a școlilor naționale din Moldova, în cât Moldova putu saluta și ea răsărirea secululu al 19-lea cu fundarea acestu Seminariu.

Iată fundatorul acestu Institutu. Să vedem acum prin ce circumstări a trecut el de la fondarea sa și până astă-dî.

Trei sunt fazele și circumstările influențe prin care a trecut acest institut până în timpul de față. I-ea de la 1804 până le 1833; II-a de la 1833 pênă la 1848; iar a III-a de la acest an până la 1860.

Fapta patriotică a lui Veniamin s'a confirmat și de Domnul contimporan Alexandru Muruz, prin acea că el a provădit Seminariul cu moșiele schitul Rafailu și Duca. Inspectiunea asupra școlei se lase fundatorulu. Seminariul ca și tôte lucrurile la început era de mică importanță. Objectele ce se propuneaū în elu erau cele normale; — Limba Română, Istoria, Aritmetica și Theologia sântulu Ión Damaschin.

Din cauza nestabilităței lucrurilor de cari se bântuea pe atunci patria noastră, Seminariul nu numai nu pu-

tea să progreseze, ci încă mergea în regres, așa în cât pe la 1820 numai un profesor se afla aici, învățând gramatica după sistema lui Radu Tembe. Cum mergea Seminariul nu mergea bine, și fondatorul se decise la o reformă radicală. Astfel regulă 1) ca, pe lângă gramatica Română să se predea și cea Latină cu *tóte părțile ei*; 2) Retorica și poetica Latină; 3) Filosofia și Filologia său comparațiunea limbii Române și derivările ei. Însă spre realizarea unui plan așa de vast pe atunci, trebuiau profesori și profesori nu erau.

Ce era de făcut? Metropolitul plin de tristeță vădând dificultățile ce se o puneau la progresul operei sale, se consultă cu respectabilul și laboriosul în cultura și literatura Română Gheorghe Asachi.

Era în adevăr 120 de ani de când nămul nostru înnota în noianul Fanarioșilor, fiind în pericol de ași pierde nobilitatea antică. Nu era oare ver o speranță de mântuire? Ce era de făcut? Încă de pe la anul 1818 venise în țera lui Radu Negru Gheorghe Lazăr, și acolo învăța în școla din sântul Sava, Cine erau ei.

Laboriosul Asache, în aripat cu binecuvântările Arhipăstoriului sboră peste munți, se opresce în Blajiu — vatra inteligenței Române pe atunci, de acolo ia pe Domnul Ion Costea ca profesor de Retorică și poetică, pe Ion Mamfi pentru gramatică, și la Brașov angajează pe doctorul în Filosofie și Medicină Popu ca director al Seminariului. Pe la începutul lui Noembrie 1820, Veniamin plin de bucurie la întorcerea lui Asache, introduce în școlă pe acești trei tineri.

Silințele noilor profesori, aplicarea cea mare a tinerimei la studiu, căldura cu care înbrățișa școla părinții și concetățenii, și cu deosebire înbrățișarea cea căldurósă a tinerimei studioase din partea Arhipăstorului lor, promiteu frumoșe rezultate. Dar după trei luni de la des-

chiderea cursurilor, iată că să arată în Iași, Ipsilante Feld Marsal Pendedeca generalu.

Eteria isbucnesce; se întrerupe ver ce ocupațiune in telectuală, elevii părăsesc scóla și profesorii sciind că, *Musae silent inter arma*, se întorcă la locul lor natalu.

De la 1821 până la 1828 Moldova fu lipsită de orî-ce înstruțiune și astfel și Seminariulu încetă. Iată prima fază a acestui Institutu.

In suspensa funcționărei Seminariulu din împrejurările espuse, ce face fundatorul și patronulu seú Veniaminú? Elú nu șede, lucră în via Domnulu, scrie, traduce și dă la lumină mai multe opere importante, precum: istoria Ecclesiastică a vechiulu și noulu Testament, interpretarea Psaltirei, Chiriacodromion, și altele; înavușesce literatura nóstră și este nefătigabilu chiar și atunci când vrăjmășiile ilú isgonesc dintr'ale patriei dulci sánuri. Activitatea și îngrijirea pentru turmă și națiunea sa le părăsesce numai atunci când mórtea 'lú aruncă la monastirea Slatina în mormântu alături cu fundatorul monastirei Socola Alecsandru Lăpușnénulu. Numai atunci Veniaminú ar fi pututu dice: écă prima di în vieța mea când eú suspendu și întrerumpu lucrările mele pentru deșteptarea națiunei mele, pentru prosperitatea și progresulu Ei.

Memoria veterum renovandum

A doua fază de la 1833—1848.

In acestu intervalu scóla lu Veniaminú începe a'și lua caracterulu de Seminariu. Sub diligența direcțiunei Dnulu Damaschinú Bojinca se dotéză cu un cursu mai complectú atâtú în respectulu obiectelor gimnasiale, câtú și theologice. In specialú din cele theologice s'aú propusú catichisulu, istoria Ecclesiastică veche și noă, dogmatica, morală și păstorală.

De la anul 1842 cu instalarea ca rectore a Prea sântitului Arch. Filaret Scribanu, cursurile ia o mai mare dezvoltare — se adauga cursul științelor filosofice, și se completează cele teologice. Pe atunci laboriosul rectore începu să da la lumină mai multe opere teologice, și avea intențiunea să publice în completul tot sistemul teologic, dacă pe la 1848 nori de praf n'ar fi acoperit din toate părțile țările Române. Peste Carpați se striga :

Deșteptăte Române,
Acum ori nici o dată
Croașteți altă sortă,

În Iași și București se protestă energic și impunător pentru ruperea neatârării noastre politice.

Ce face Seminariul în această resfățare a lui Marte? căci durere, Veniamin nu mai era! Sub a cui auspicii află asilul opera sa? O voce fatală și sinistră, *musae silent inter arma*, se pronunța d'asupra auditorilor acestui Institut!

Reformatorii în regresu dic, etă vântul de libertate! trebuie să dărâmam patru clase din Seminariul lui Veniamin ca să le facem mai bune conforme cu spiritul secolului!

A treia fază de la 1848 până la 1860.

Reforma efectuată la 1848 fiind contra rațiunii, contra progresului omenirii, contra tuturor legilor divine și umane n'a durat mult. La 1851, sub bunul Domnitorului Gregorie Ghica, se inaugurează cursul complet de Teologie și Filosofie, pe timp de opt ani. Rectorele de atunci în unire cu mulți profesori laborioși și conștiințioși, lucră și edău mai toate operele școlare teologice ce le avem și acum. Dar în aceste preocupări ale lor, un sublim se aude peste tot locul. Orașele noastre, satele și câmpiile striga din toate părțile *unire, unire*. Clerul iluminat și întrunesc puterile cu toți patrioții Români; într'o clipă visul lui Ștefan cel Mare și Michai Bravul se realizează.

Dar étă anul 1860.

Déca anulă 1860 face epocă în analele instrucțiunei nóstre, cu atâtă mai multă și în sórta acestuî institutuî și în genere în tótă instrucțiunea cleruluî nostru. In acele momente de re'nviere națională cândă se realidase o veche credința strămoșescă, în acele momente de reorganizare conformă cu spiritulă secululuî, când clerulă dăduse Cesaruluî totă ce era ală Cesaruluî, se părea că are se să dea și luî D-deū totă-ce este aluî D-deū. Cu fundarea universităței din Iași, o sistemă complectă de învățatură clericală se pune în practică. O facultate de Theologie se instalédă în universitate ; cursulă tuturoră seminariiloră din Moldova se regulédă a fi de șépte anî. In acestă institutuî se instalédă mai multe catedre importante ce există și astă-đi. 40 miî lei se acordă pentru acesta și pentru a se ameliora și îmulți numărulă eleviloră seminarisți.

Astă-felă seminariulă din aceluî ană se arată țerei cine este și'si ea avêntulă seū.

Dară pe la 1863 împrejurările dărâmă facultatea teologică, clasa a V-a de pe la seminariile eparchiale cade. Mai în urmă se precisédă prin regulamente și legi ; cleru, înalt, cleru de susă, cleru de josă, preoți de orașe și preoți de sate, și acești din urmă se prepare pentru alungarea și risipirea ignoranței din poporu, nu cu puterea cuvêntuluî, dar cu noțiunî de mechanică și principii de veterănie. Ca și când uniî din clericî ar fi aî luî Ión, alțiî aî luî Chifa, alțiî aî luî Apolon și nu toți aî luî Christosă ; ca și când nu ar trebui pentru toți o instrucțiune egală. Dar adevêrulă și lumina vină de la Dumneđeū și nu este dată ómenilor a'l face privilegiulă unora. Si orî-cătă cine-va se va sili a pune învățatura cleruluî nostru pe basele casteloră egiptene, spiritulă timpuluî se va opune, érá inima și mintea ómenescă se va revolta și va protesta.

Aceste suntă fasele și circumstările prin care aū trecută acestă Institută. Ca și tóte lucrurile ómenesci, aū

avutǔ progresulǔ și regresulǔ seǔ, timpurile sale de acțiune și de reacțiune, și dupre cum în istoria omenirei vedemǔ că sciințele, artele și literile, îngenere aǔ trecutǔ totǔ prin aceste legi fatale—că numai în timpǔ de pace, linisce și stabilitate și când aǔ fostǔ încuragiate și patronate cu căldură de bărbați luminați, ca Ptolomeii, Mecenatii și Medicișii, numai atunci s'aǔ arătatǔ splendoroa lorǔ, și aǔ revărsatǔ fructele lorǔ salutare între ómenii; totǔ astfelǔ și Institutulǔ lui Veniaminǔ câtǔ timpǔ s'aǔ bucuratǔ de linisce, pace și stabilitate și aǔ fostǔ patronatǔ de bărbați ai binelui comunǔ aǔ progresatǔ în mersulǔ seǔ.

Acum să vedem și ce a produsǔ seminariulǔ lui Veniaminǔ? Cu resolvirea acestei întrebări ajungemǔ și la finele acestei întrețineri.

Find-că astă-đi tótă lumea creștină și noi în specialǔ serbămǔ și amintimǔ o mare solemnitate religiósă, astă-đi cândǔ Pămêntulǔ Românescǔ resună de armonii divine în onórea acelorǔ trei dascăli Ecumenici Vasilie, Gregorie și Ión Chrisostomǔ, protectorii și apărătorii zeloși a bisericeii chreștine, sub patronulǔ cărorǔ Scumpulǔ întru amintire Vasilie Lupu puse se scólele seǔ sub aripa bisericeii Trei-Ierarchi fundată de elǔ, érá astă-đi, sub auspiciile cărorǔ, bărbații noștri de la Gubernǔ, bine inspirați de faptele strămoșilor noștri aǔ pusǔ seminariile nóstre, astă-đi cândǔ vedǔ pe fisonomiile tuturorǔ celorǔ presentii zugrăvitǔ pietatea și acea unctiune angelică; socotǔ că și noi imitândǔ anticile datine ale vechilorǔ chreștini, cari, la đile de asemenea caracterǔ și splendóre, petreceaǔ cu lectura și meditarea celorǔ sacre, socotǔ đicǔ, că este fórte la loculǔ seǔ a reproduce între noi unǔ episodǔ din istoria chreștinismului, ca astǔ-felǔ mai bine să ne edificămǔ în cele morale și divine.

Pe la începutulǔ secululuiǔ alǔ treilea se punea lui Tertulianǔ, unǔ ardentǔ apologist a creștinismului, întrebarea : Cine sunteți voi chrătini, care este numărulǔ

vostru , cariî suntû bårbaþiî ce aũ produs doctrina vóstrã, ce adeptiî şî proseliþi aũ fãcutû convicþiunile vóstre ?

Tertulian raspundea : *Noi, nu suntemû de multû nãscuþi, şî cu tóte aceste umplemû oraşele vóstre, insulile, cetãþile, câmpiele, satele, palaturile, senatulû, forurile şî nimicû v'amû lãsatû voue, de câtû numai templele deilorû celor falsi.*

Ce e dreptû, Creştiniî modeşti, nebãgaþi în sémã şî sub forþa maiorã a împrejurãrilor de atunci, petreceaũ în esteriorû cum puteaũ. Ei susþineaũ, apăraũ şî sufereaũ pentru convicþiunile lorû : Datoriile către D-deũ le îndeplineaũ umilitû prin casele lorû private şî prin peşteri sobre fãrã nici-o decoraþiune pomposã şî splendidã, fãrã nici-o festivitate esteriórã. Moravurile lorû, demnitatea şî caracterulû lorû nu se acomoda şî nu le érta a se acomoda cu manierile resfãþate ale seculului. Si nu declamaũ arogantû şî umflatû prin respãntinile drumurilorû şî de pe acoperimentulû caselorû, ca arogantiî filosofi ai seculului.

Décã întrebãtorulû, va fi judecatû pe chreştiniî de atunci dupã esteriorulû lorû şî dupre sistema şî logica filosofiei aparente de atunci, credû-cã nu va fi fostû mulþemitû cu respunsul lui Tertulianû.

Pe la finea seculului alũ treilea însã, negura vanitãþei ş'a arogantieî dispare. Filosofia falsã şî absurdã a doctrinilorû îmbãtrânite se aratã în tótã goliciunea şî mişelia sa.

Chreştiniî esû la ivelã plinî de energie şî fortificaþi prin lungile lorû suferinþi.

Pe tronulû Imperiului Românû se sue Marele Constantinû şî condusû de provedinþa divinã îşi ea de divisã în întreprinderea afacerilorû sale, sacrulû semnû cu cuvintele *in hocvincie*. Chreştinismulû se face dominantû în totû imperiulû şî se respãndesce în totû universulû. Atunci se deschide acea epocã ilustrã a sinódelorû ecumenice, atunci aparû Vasiliî, Gregoriî şî Chrisostomiî,

atunci în fine mijloce mai decisive pentru învățătura credinței și o formă mai rațională și mai stabilă pentru disciplină creștină.

La vederea acestui aspect grandios și impozant al creștinismului, întrebătorul lui Tertuliană încremenește și dice : Avea dreptate Tertuliană cândă respundea : *Noi nu suntem de multă născuți și cu toate aceste umplem orașele, insulele, cetățile, satele, palaturile, senatul, forurile, și nimic nu am lăsat de câtă templele deitoră celor falsi.*

Dér episodul nostru ea proporțiunii prea întinse, medităndă în mințe asupra lui ca vechii creștină, să ne întorcem la subiectul nostru.

Dacă printr'ună miraculă divină, ilustrul și demnul de memorie Metropolită Veniamină s'ară presenta între noi ; și dacă noi nămilă lui admiratoră cu reverența și modestia unor fii ai săi spiritală i-amă pune întrebarea, ce a produsă institutulă său, — sacrificiulă vieței și a ostaneliloră sale ? El cu caritatea creștină și cu modestie ne-ar respunde : fii mei ! Dcă voi veți ține sémă de împrejurările de forța majoră prin care a trecută Elă, de greutățile și reacțiunile brutale de care a fostă bătuită și cu care aă avută a lupta până-acum, *Institutulă meă de și nu este de multă născută*, a produs cu toate acestea nu puțină. Mică la începută ca acelă grăunte de muștară din sacra evanghelie, care dintr'untăiă era nebăgată în sémă, dar care cu încetulă aă crescută, ș'aă întinsă ramură mari, s'a înălțată, aă produsă semințe în abundență, iară paserile cerului s'aă adăpostită la umbra lui, totă ast-felă și institutulă meă fără importanță la începutul său, ș'a dată fructele sale. Seminariile actuale din Moldova suntă ramurile sale. Ceice le dirijază și o mare parte din ceice întrețină și alimentă în ele foculă sacru ală culturei și ală educațiunei, suntă fructele sale. Ramurile sale s'aă întinsă și peste ape, și fructele sale le-a aruncată vântulă și până dincolo de capitala țerei. *Institutulă meă nu este de multă născută și cu toate*

aceste satele și orașele, bordeile și palatele sunt pline de fiii sei. Si aũ ajunsũ cu predica cuvântului pânã pe scaunile episcopesci și băncile senatoriale sfãtuindũ cu zelũ și Convicțiune cã a venitũ timpul și dreptatea divină cere a se da cele ce suntũ ale lui D-đeũ lui D-đeũ. *Institutulũ meũ nu este de multũ nãscutũ.*

Si decã ignoranța trecutului, acelũ flagelũ alũ genului omenescũ și alũ institutului acestuia n'ar fi rãspânditũ cu profusiune spre îmulțirea talantului și folosulũ sufletescũ alũ poporului, cele sacre pânã și la codina societãței, și decã n'ar fi cãlcatũ în picióre cele stabilite êncã de la 1840 — ca în sfânta sfintelorũ se între numai cei eșiți din staululũ meũ, érá sã nu sarã și pe de a iurea, fructele sale ar fi și mai splendide. Institutulũ meũ, ne-ar mai đice Elũ, decã 'lũ vomũ pune în comparațiune, în respectulũ fructelorũ sale, nu cu institutele bătrâne din Europa, ci cu al frațilorũ noștri de suferința și de talia nóstrã de peste Dunãrea, Elũ ș'aũ datũ fructele sale cu abondență, și în elũ totũ-dé-una de la fundarea lui, orfaniĩ, fiii vėduvilorũ și alũ Sermanilorũ pe cariĩ ignoranța și nedreptatea timpurilorũ îi alunga de pe aiurea, și le refusa pânea sufletului, aũ aflatũ adãpostũ și refugiu sub acoperimentulũ seũ.

Bine-cuvântatũ sã'ți fie numele și memoria Venerabile fundatorũ. Orfaniĩ, fiii vėduvilorũ, alũ sermanilorũ și toți-acei ce aũ crescutũ și sa'ũ educatũ în institutulũ teũ, vorũ conserva în minte lorũ imagina ta neștersã în tótã vieța lorũ. Si astã-đi când liniscea, pacea și stabilitatea fertilizã și fructiferã pamântulũ Românescũ ; astã-đi când o primãvarã seninã și verde ivindu-se pe orizontulũ seũ, invitã pe muse a'și încorda instrumetele lor ca sã ne înveseléscã și distreze cu concertele lorũ melodióse și armonióse ; astã-đi când se lucrã cu cãldurã și devotamentũ pentru prosperitatea și cultura némului nostru, când împrejurulũ Tronului Românũ suntũ consilierĩ de acei Bãrbați, cariĩ inspirați de faptele strãbunilor noștri punũ templile muselorũ nóstre sub auspiciile bãrbați-

lorū divinī, și ne daū ocasiune de a re'noi memoria strămoșilor noștri ; astă-đi când pe tronulū Romānescū șede marimosulū nostru Domnitorū Carolū I-iū, acāruī divisă în gubernarea nōstră este *nihil sine Deo*, cu cuvintele poetulū se đicemū :

Salutări nume frumóse
Se iubimū și să sperāmū
Si în nopti întunecóse
Diorii zilei s'așteptāmū.
Căci a Romei suvenire
Ce-adormindū ni le-aū lăsatū,
Si a lui Traian Mărire
Când pe Daci aū subjugatū,
Suntū motive ce înclină
Simpatie și amorū
Suntū luceferi de lumină
De speranță în viitorū.

Trăescă și prospereze cultura și clerul Romānū sub guvernulū marimosulū nostru Domnitoriū Carolū I.

G. Costakescu.



Am publicat în numărul precedent al foiei un discurs la schimbarea la față a Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Christos, venit din partea părintelui Paul Botoș, parochiu în Cubin, astăzi, tot pentru cuvintele de stimă și venerație, către jurnalul «Biserica Ortodoxă Română» părintele Bartolomeiu Baiulescu, parochiu și asesor consistorial în Brașov, onorează pre Redacțiunea acestei foi cu mai multe din elaboratele sale.

Mulțumind fratelui Bartolomeiu pentru considerațiunea, ce acordă jurnalului, dând preferință colónelor acestei foi, pentru publicarea elaboratelor și a actelor, ce ni comunică, Redacțiunea jurnalului «Biserica Ortodoxă Română» supune la cunoștința lectorilor săi de o dată Testamentul decedatului căpitan G. Cristurénu, împreună cu skița biografică a acestui donator român, precum și observațiunile părintelui Bartolomeiu, relative la actul de donație.

Eaca cum se exprimă venerabilul părinte, Bartolomeiu Baiulescu, prin epistola, cu carea înainteză Redacțiunei spre publicare elaboratele sale și din care se pot vedea mai bine cuvintele, pentru care știa să alege jurnalul «Biserica ortodoxă Română» ca mijloc de publicitate pentru elaboratele și actele comunicate:

«Prețuita foie, ce redigeați, meritând a fi citită de fiecare Român, care scie carte, ea merită cu deosebire a fi citită de întregul cler român. Acesta este unica foie bisericească, care tracteză materi mai însemnate în specialitatea teologică și istorico-bisericească.

«Am citit articolul publicați de la eșirea ei pînă astăzi cu atenție, căci mi sa împrumutat de D-nul George Barițu. Acum strămutându-se Domnia sa la Sibiu, mă aflu necesitată a mi-o procura. . . .

INTERNATUL CAPITANULUI
GEORGE CRISTUREANU

PENTRU SCOLARII ORTODOCSI SARACI DE LA GIMNASIUL ROMAN DIN BRAȘOV

Eroismul în Reșbóe și sacrificarea averilor pentru acte de pietate, adică : pentru înființarea de institute creștinesci suntă cele mai usitate virtuți ale Românilor din România liberă.

Despre unŭ sacrificiu de o asemenea natură, despre o donațiune pentru unŭ scopŭ filantropicŭ a unui fiu al României voiesc să ocupŭ publicul cetitorŭ al acestei mult prețuite foii prin următórele rânduri.

Nu voiescŭ să facŭ istoricul Institutului sus amintit, pentru că este prea ténérŭ, ci voiesc numai a publica actul fundaționalŭ care arată totŭ scopul, și pentru că supravigherea în esecutiunea acestei donațiuni este încredințată sfintei Metropoliŭ a Ungro-Valachiei din Bucuresci. Făcând acésta voiŭ adăuga și o skiță biografică a prea fericitului donatorŭ.

Publicând acestea voimŭ să lăsămŭ a premerge și o amintire despre meritul bisericei române creștine ortodocse; meritul religiunei nóstre pentru sădirea filantropiei, și a sacrificiului în inima Românilor. Institutele române vechi și noi, care, le avem, fie acelea, biserici séu Mónăstiri, Scóle, séu spitale probéză meritul Bisericei române, ce a propagatŭ asemenea acte morale.

Intemeetoriŭ acestora institute sunt séu nisce renumiți Domnitori români, séu niște pietoși boeri, cariŭ atât pentru eroismul lor, cât și pentru pietatea lor aŭ rămas nemuritori.

Acei evlavioși creștini și fiŭ ai României din timpurile mai vekŭ

sunt și ați adorați pentru virtuțile lor; se facem amintirea lor la totă ocasiunea, ca să fie eternă pomenirea lor.

Ei au urmat învățătura evanghelică, când au dăruit averile și moșiile lor, pentru ca să se înființeze Institute; ei și au ridicat monumente prin acestea, nu de bronz, — ci neperitoare.

Și astăzi în timpul suprem al materialismului sunt prețuiți acei bărbați rari, și considerați ca bărbați ai umanității, pentru că au dăruit averile lor în folosul posterității și astăzi sunt imitați de alții precum este și Donatorul nostru D. Georgie Cristurénu.

Nu e mic meritul acelor nemuritori, când vedem încă mulțimea institutelor filantropice din România liberă, din Bucovina'a și Basarabia. Aceste sunt astăzi nise monumente însemnate, la care se opresc călătorii și scriitorii streini, cari descriindule, au rădicat România, pentru că au aflat în dînsa, astfel de institute, construite cu artă, ca Mănăstirea de Argeș, ajutătoare pentru omenirea suferindă ca spitalele Brancovénu, Colțea, s-tul Spiridon este și în fine că România este presărată de s-tele Mănăstiri, unde creștinii din toate timpurile au aflat persoane pietose.

Așa este! Fiii României trebuie să fie recunoscători părinților lor, pentru jertfele aduse de dînși din a căror venituri se ajută și astăzi cultura națiunii și instituțiunile statului.

Dincoace de Carpați încă aflăm asemenea danii tot de la fiii României: în Transilvania la Brașov două moși dăruite Bisericii sfintei Treime din Cetatea Brașovului de Principele Grigore Brancovénu cu destinațiunea ca venitul lor să se întrebuinteze: pentru susținerea unei școle, în care să se învețe limbă și filosofie și să se ajutoreze Săracii; să se facă parastasă la Prasnicul pogorîrii dughului sfânt.

Durere însă, că nefiind nici o supraveghere din partea dăruitorilor, nu se împlinesce dorința testatorului. În școlă sunt 6—7 copii, aduși de prin România, săracii plângă ne mângăeți, iară parastusul se face în Dumineca de după Rusali.

Cu venitul acestei donațiuni se luptă fiii acelei biserici, creștinii Greco-Bulgari, care au administrațiunea averii bisericesci cu creștinii români din cetatea Brașovului. Ei, ca nise păgâni, de o mulțime de ani abuzază de acele venituri; și acesta din singura cauză că nu e un control, spre a se executa dorința testatorului; etă de

ce căpitanul G. Cristurénu în Testamentul său a pus dania sa sub supravegherea Metropoliei Ungro-Valachiei din Bucuresci, și foarte bine a făcut, că nu scim ce aduce timpul. A mai fost o danie făcută Metropoliei române gr. ort. din Alba Julia de către Constantin Brâncovénu în moșia «Miresesți, dăruită în 13. Iunie anul 1700, însă sa reluat pentru că Regimul politic de atunci al Austriei suspendase întregirea scaunului Metropolitan, unindu-se o parte dintre Români cu biserica papistașă. Acum re'nființându-se Metropolia gr. ort. din Transilvania și fiind înaintate petițiuni ar fi ca Ecsarchatul să lucreze a se preda acestei Metropolii acea moșie, pentru ca să se pôtă susține în lipsele sale bisericesti și kzar propăși. Spiritul de progres al Românilor din Transilvania se probéză și din catalogul D-lui, Iaca, unde vede fie-cine mulțimea de opere, publicate în Transilvania.

Am amintit acestea pentru ca biserica română să se intereseze mai mult de astfel de monuminte; și s-tul Sinodă să se intereseze și mai mult de provinciile românesci, și să animeze pre fiii săi în actele străbune.

Cu acestea noi credem că facem o precuvântare la actul de danie al căpitanului Cristurénu, care de curge din ast-fel de idei și care 'l și publicăm aici prin următorul Testament.

Bartolomeiū Baiulescu

Parochū al cetăței Brașovului și asesor consistorialū.

TESTAMENT

În numele lui Dumnezeu în Sf. Treime-Tatăl, care prin fiul său Iisus Christos a învățat pre următorii săi, ca să se pregătască prin fapte bune la viața de veci, ca să fie una, având dragoste și ca să fie îndurător către cei lipsiți; care prin stântul său duch a luminat și sufletul meu; m'a condus la fapte bune în viața mea și m'a ajutat, binecuvântând ostenelele mele, în cât cu ajutorul lui

Dumnezeu am putut din nimica să fac o avere pe dreptate și prin economie foarte strictă, cu care în viața mea, am fost îndestulat ; acum dispui pentru viitor de aceasta. După ce Dumnezeu a voit, ca eu clironom de aproape, adică : părinți, fiu, frați și nepoți să nu am, cum și acela, că eu cu socele mele, cu care am fost căsătorit, dintre care cea din tîiu a murit și unica fiică, care am avut cu ea încă a murit ; era de soția din urmă m'am despărțit prin formele bisericești, fără ca să avem copii și fără ca să aibă ea vr'un drept de pretențiune asupra averi mele de o parte, de altă parte venind eu în Transilvania la bêtrenetele mele și lipsindu-mă de cel mai sincer amic și dohovnic al meu, de Marele Părinte Metropolit român gr. or. Andreiș Sagun'a, m'am încântat de faptele sale și m'am hotărît a face și eu după el, cât voi putea și anume : pentru Românii gr. or. din Transilvania ; pentru acești frați asupra ai cercatei mele națiunii române.

Spre acest scop am hotărît încă până mă aflu din mila lui Dumnezeu în deplină conștiință a așeza și a lăsa în modul cel din urmă și nestrămatabil următoarele dispozițiuni, care după mórtea mea să se esecuteze cu mine și cu averea mea după următoarele puncte :

I. Testamentele făcute de mine, codicelele și tóte scrierile, făcute până acum, pentru casul de mórte și pentru avere înaintea acestui Testament, afară de Testamentul casei din Brașov No. 416, care se află la județul Brașovului și afară de dania Stupinei făcută la scólele române gr. ort. din Brașov și de dania pământurilor făcute la Seminarul gr. or. din Sibiu, le desființez și să se socotescă, ca nisce hărți albe.

II. De clironom universal al meu las pe sfânta biserică română gr. ortodocsă din Brașov în Scheiș, cu hramul Sfântului Nicolae, cu îndatorirea, ca onor. Epitropi, onor.

Comitet și Sinod parochial, să esecuteze după mórtea mea următoarele :

a) Casele mele din București, din Mahalaua «Pitarmoșu» sau Popa Ivascu, aprópe de péța Amzei și de Grădina Episcopiei aflătoare într'o curte douë perechi case acope-rite cu fer alb englizesc sub No. 22. lipite de casele lui Costache Crețulescu englezu, să le înscrie după mórtea mea pe numele bisericei sfântului Nicolae din Scheiu în Brașov. Sfânta biserică după mórtea mea pe viitor să îngrijescă de ele și să ea venitul lor. La cas când nu s'ar putea casele înscrie pe numele Bisericei sfântului Nicolae, séu n'ar putea să aibă biserică proprietate în România, la acest cas o împuternicesc pe sfânta biserică, ca să le vîndă — aflând că mie mi sa oferit pe ele patru mił de Galbeni, — căci sunt solide și la loc de frunte. — Venitul lor este ađi chirie 235 de galbeni, din cari scoțin-du-se dările și spesele, rămâne un venit anual de 200 de galbeni, căci dările și spesele nu se sue mai sus de 35 de galbeni. Astfel casele dau unŭ venit curat pe an preste una miă florini val. austriacă. Diacă sfânta biserică nu va putea îngriji de acele case ale mele din București și le va vinde, cu bani căpătați pe case după vînzare, să cumpere o moșiă, care să aducă venit curat, preste o miă florini val. austriacă.

III. (Cu) venitul caselor mele din București, séu al moșiei în semnate în p. II. lit. a, în cei trei ani din tâiŭ după mórtea mea să'l ũea sfânta biserică, pentru ca să a-acopere cheltuețele și spesele, care s'aŭ făcut la înmormântarea mea, aședĕndu mi corpul în Monumentul din Cimitirul de la sfântul Nicolae, care mi l'am pregătit eŭ. În mormântarea mea să se facĕ cu cuviința, care va afla o sfânta biserică în înțelegere cu D. Andrei Popovici, amicul meŭ. Cu bani, ce vor rămânea din venitul celo trei ani după mórtea mea, care vor fi preste trei mił florini val. austriacă, după acoperirea speselor în mormântarei

și cu cei ce se vor afla gata se în polițe să se plătescă ce va fi de plătit. Apoi onor. Comitet parochial se în onor. Sinod parochial să facă o rânduială, ca să se facă parastas în ziua de sf. George și să pomenescă, făcându-se rugăciuni pentru sufletul meu în tot anul.

IV. După trei ani de la mórtea mea îndatorez pe sfânta biserică a sf. Nicolae și ca datóre să dea lumină și îndurare, cred, că primesce a îngriji, ca cu venitul caselor mele din Bucuresci, al banilor de pre ele, decă se vor vinde, se în al moșiilor care se vor cumpăra din acei bani, luați de pre case, să se înființeze — după dorința, ce a avută prea iubitul meu Părinte Metropolit Andrei Săguna, — un Internat pentru adăpostirea, hrana și creșterea morală a studenților Români gr. ortodocși, cari vor învăța în Gimnasiul român gr. ort. în Școlile reale și comerciale române gr. ort. din Brașov. Numele să l pórte : *«Internatul Căpitanului Cristureanu»*. Înființarea lui să se facă îndată, după trei ani de la mórtea mea. Folosirea să se facă astfel :

a) Până se vor crea mijloce, spre a se cumpăra o casă, să se ea o casă corespunzătoare cu chirie. În această casă să se așeze o femeie morală, se în bărbat, cum v'a găsi Comitetul parochial cu cuviință, ca să îngrijescă de curățit, de spălat, de încălzit și de un cost foarte simplu, la atâți scolarți săraci, câți se vor putea prevedea din venitul de la casele mele, se în vândându-se, din venitul banilor, se în al moșiei, ce se va cumpăra pre ei. Costul îngrijirea în zile de post să fie cu post.

b) Aședarea scolarilor români gr. or. săraci în Internatul meu, să se facă prin concurs, către comitetul parochial al bisericei sf. Nicolae, care va primi pre cei mai săraci, pre cei mai morali și pre cei mai diligenți și l va așeza în internatul meu.

c) Fiind că m'am convins, că din quartire își însușesc Scolariți năravuri bune se în rele și fiindcă doresc, ca In-

ternatul meu, să ajungă acel scop, ca Scolarii să crească cu frica lui Dumnezeu, cu moravuri bune și religioși, dispuiu : ca să fie un Director al Internatului ; fiindcă am încredere în Duhovnicul, ce mi am luat acum Părintele Bartolomeu Baiulescu ; fiindcă l'am îndatorat în viața lui să se roge lui Dumnezeu, pentru sufletul meu și fiindcă este catichet la școle, lă las, ca să fie — până va fi în viață — ca director al Internatului meu, să l cerceteze în totă ziua ; să îngrijescă de creșterea bună a Scolarilor. Pentru aceste osteneli și pentru ca să-mi scrie și tipărescă biografia mea în broșuri, las ca să aibă onorariu din venitul caselor mele său al banilor, ori al moșiei ce se va cumpăra, două sute fiorini val. austriacă, pentru care îndatorez pe onor. Comitet parochial de la sf. Nicolae, ca să l numere în fie-care an.

V. Fiind că mi zace mult la inimă dorința, ca Românii să fie una și fiindcă s'a măchnit sufletul meu, văzând cum prigonesc streinii și dușmanii Românilor pe Români prin ei însuși, adică : prin lățirea religiei unite gr. catolice, cu care nisuința se aduce multă și mare dihonie între Români și prin care lățire se iaă averile bisericilor românesce devenind sub administrațiunea fondurilor papistăsesce ; vădând, că pentru acest scop s'aă încunjurat foarte tare și Românii gr. ort. din Brașov, în câtă gazetele aă înscrisă anul acesta, că se face biserică unită în Brașov, de acesta m'am îngrijat foarte tare și am scris pe Monumentul meu dreptatențiune Românilor gr. ortodocși din Brașov și drept apărare de acest rău, care aduce mare dihonie între frați aceste cuvinte :

«Scola din Blajiu n'am invetat,
Ci pe a lui Lazar și pe a lui Eliad,
Ce românismul ne au dat,
Când am fost degenerat».

Apoi o notă mai jos : «Școla esuitică a Românilor renegați» — Monumentul meu acesta și înscricțiunea de

pre el, să se conserve și să nu se ștergă o literă din inscripțiunea de sus. Drept acesta, ca să se asigureze las :

a) Copie vidimată din acest Testament la sfânta Metropolie română gr. ortodocsă din Bucuresci, cu rugarea, ca să îngrijescă de această dispozițiune.

b) Rog pe sfânta Metropolie gr. or. din Bucuresci, care are îndatorire după normativele bisericești, a îngriji de Românii gr. or. ai Ungro-Valachiei adică : de cei din Ungaria și Transilvania, ca să nu rătăcescă, să binevoiescă a primi și controla la dania acesta a mea, care neescutându-se conform Testamentului acestuia, său ștergându-se o literă după Monumentul meu ; său neprimind biserica sfântului Nicolae aceste îngrijiri, atunci sfânta Metropolie din Bucuresci română gr. ortodocsă să ea venitul caselor mele, al banilor său al moșiilor, care se vor cumpăra cu banii de pre case, folosindul la sf. Metropolie în Bucuresci, spre scopul numit.

VI. Stupina mea dupre pământul Brașovului cu moși aprópe 40 de pogóne, fie-care pogon de 1600 stânjini care aduce adî venit anual 600 fl. v, a, o am fost dăruit Scólelor române gr, ort. din Brașov și o am pus pe numele lor cu acea destinațiune, ca după mórtea mea veniturile Stupinei să fie în folosul scólelor gr. ort. din Brașov, însă numai pre cât timp vor fi profesori gr. ort. îndată ce vor fi de altă religie sfânta Metropolie română gr. ort. din Bucuresci, să lea acest venit, întrebuintându-l la sfânta Metropolie.

VII. Fiind că m'am convins, că clerul român gr. ort. din Transilvania póte lucra mai mult pentru lumina și morala poporului român, ca să póta deveni cler luminat — cum sa silit nemuritorul Părinte Andrei Saguna, m'am îndemnat și am făcut o danie la Seminarul gr. ort. din Sibiú, cum am fost făcut și la Gimnasiul român din Brașov. Am cumpărat 40 de pogóne, fie-care pogon de 1600 stânjini pre pământul comunei Rotbay ; o stu-

pină cu 13 pogóne; un unghiu de fenață de preste 7 pogóne de la Prais și Vēduva Prais 2 pogóne; apoi pe pământul comunei Tel, Marcoș și Vama Buzēului 19 pogóne. Acestea le am pus pe numele Seminarului din Sibiu spre a se folosi de venitul lor. Indată ce se va vinde un petec din aceste pământuri și pe acestea să le ea sfânta Metropolie gr. ort, din București sub stăpânirea sa.

VIII. In fine casa mea din Brașov ulița noă de jos No. 416 rămâne după cum am făcut dispuseciune — într'un Testament depus la județul Brașovului — muerei, care m'a servit anume Johana Katernabek, născută Johana Böm, care are un Copil schilav și o fetiță, ca să facă ce va vrea cu acéstă casă. Asemenea și acareturile din casă sunt ale ei. Datoria depre casă o va plăti ea cu amortisațiune.

Cu acestea am însemnat și am aședat voința mea cea mai din urmă, ca să fie nestrămutabilă și am chemat martorii subscriși onorabili, care adevărind și întărind acest Testament prin subscrierea mea proprie și prin subscrierile numelui lor, am dăruit cu acésta tótă averea mea de trei-deci și șépte mił florini — fără casele din cetate — națiunei române gr. ort. din Transilvania. Brașov în anul Domnului 1874 adică : una miă opt-sute-șépte-deci și patru; Luna Novembre în 25.

(L. S). Căpitan George Kristurēnu. m. p.

S'a cetit acest Testament cu voce tare de unul din subscriși trei martori și cei doi alți martori cu D. Căpitan G. Cristurēnu au ascultat și a primit intru tóte cu observarea : «ca în loc de pogon să se înțelégă holdă mare de 1600 stânjini și cu acésta a scris Testamentul acesta,

Cercetânduse Testamentul acesta sa vēdut că corecturi nu suntă

ci la p. II, rëndul 1. este între rënduri scris «Curte»; la p. V, rëndul 9. este scris gros «Gazetele aũ scris» și pe pagina din urmã rëndul 1 și 2 s'a mênjit. Cu acestea se adeverezã.

Dr. *Otroban Nandor* m. p. martor. — *Bartololomeiũ Baiulescu* m. p. martor. — *Andreĩ Pcpovicĩ* m. p. martor.

Publicându-se acest Testament, aflãm din trãnsul, cã se îndatorézã sf. bisericã a sf. Nicolae din Brașov, ca îndatã dupã trei ani de la mörte sã înființeze Internatul Cãpitanului G. Cristurenu. Acésta era sã se întemple în Dec. 1877. și nici ađi nu s'a întemplatũ. Testatorul, temându-se de neexecutare, pune dania sa și executarea ei sub supravegherea sf. Metropoliĩ romãne din Bucuresci și ȓice : «Rog pe sf. Metropolie gr. ort. din București, ca sã «bine voĩascã a primi controla la dania acésta care, neexecutãndus-se «sãu ștergãndu-se o literã dupã monumentul meũ, sã ea venitul caselor mele» etc. etc.

Sfãnta Metropolie gr. ort. din București e datore sã cãrã deslũșire de la Ven. Consistor gr. ort. din Sibiũ de s'a executat acest Testament și sã ea din timp în timp cunoșcința despre aceste încredințãri ale sale.

Nu ȓicem acestea din vr'o temere, ci din indatinarea Romãnului mai ales în cele de cultura de a lãsa lucru de ađi pe mãne, cu care indatinare se face mare pagubã culturei și din acel temeiũ, ca sã se vadã și pre aici, cã esista unu Esarchat romãn ortodocs, careeste consciințios indatoririlor sale. Astfel 'și vor putea incredința și alți creștinĩ daniile supravegherei bisericeĩ romãne și Biserica va fi mama scólelor și a culturei adevãrate.



BIOGRAFIA

LUI

GEORGE CRISTUREANU

FOST CAPITAN ÎN ARMATA ROMÂNIEI

George Cristurénu — duple descrierea proprie, este fiul lui Teodor Sucia din Câmpu lung și al mamei sale Reveica, flica Protopopului gr. or. din Mureș-Cristur în Transilvania. El s'a născut în 10 Aprilie anul 1810 și botezându-se i sa dat numele nașului său «George». Curând după acesta, răposând Tatăl lui, mamă sa l'a adus în Transilvania. Aici l'a adoptat moșul lui și a luat numele acestuia de: «George Cristurénu». Fînd el, ca copil încă mic, mama lui a mers cu dînsul la București : Aici a căpătat ea o condițiune, de a se putea hrăni și astfel ajungînd copilul anii de școlă, l'a dat să învețe carte în școlă sântului Sava, care atunci se numea școlă lui Lazăr. Copilul învățînd câți va anii parte la Lazăr, parte la Eliad, a întrerupt studiul și a fost pre lângă nisce fi în case boeresci, până ce a ajuns etatea de 22 de anii. La anul 1830 a intrat, ca soldat simplu, în armata României de graniță și a servit cu credință și cu acurateță în timp de 24 anii sub stăpînirea Domnitorilor României : Ghica, Știrbei și Bibescu. În serviciul său militaresc a făcut înaintări până la rangul de căpitan. George Cristurénu a fost căsătorit de două ori. Cea din tîi consórtă s'a numit Ecaterina, cu care a trăit în viața sa conjugală abia 5 anii, în care timp din această căsătorie a avut o flică. Curând după acesta a reposat această consórtă a lui și a reposat și flica, ca copilă mică, cari ambe sa înmorméntat în Câmpu-lung. După această nenorocire mai târziu s'a căsătorit cu Dómna Ecaterina Criténu cu care din nefericire, — nepotrivindu-se în temperamente, s'a despărțit prin forul matrimonial metropolitan gr. ort. din București.

După acestea în anul 1852 a ieșit din serviciul militar în pensiuie și a voiajat prin tóte părțile Europei vre-o opt anii de zile. De la anul 1860 a venit și s'a aședat pentru restul vieții sale a locui în Brașov, parte pentru temperatura sănătósă a acestui loc și parte pentru băile de aici și din apropiere, cum și pentru a duce o viață mai retrasă și economică.

În Brașov a fost prețuit și atras pre lângă sine de către fostul atunci protopop, acum Episcop, Prea sfinția sa Părintele Ión Popazu, care a tras atențiunea și a făcut pre reposatul căpitan G.

Cristurėnu sã aibã un interes viũ pentru pasurile de desvoltare în culturã a Romãnilor de pre aici și l'a decisũ și pre dınsul la jertfele însemnate, care se facũ de cãtre Romãni pentru scõlã. Tocmai pre atunci se făcea zidirea scõlelor gimnasiale și Romãni se siliaũ într'o parte și în alta pentru subvenționarea lor și pentru salariile profesorilor. În timpũ de 14 ani, cãt a petrecut în Brașov, G. Cristurėnu vėzėnd acestea a participat și dėnsul cũ mult zelũ. A făcut o catedrã în sala Gimnasiului; a cumpãrat și a dãruit Gimnasiului o Stupinã care aduce venit 600 fl. v. a. pe an, a dãruit armele și epoletele sale de oficer Museului Gimnasial.

A dãruit și pentru repararea bisericei din Ormenas o sutã de florinĩ și alte. Aceste fapte ale sale și cu deosebire zelul lui pentru culturã și înaintare prevesteau. cã averea, de care dispune, are sã se destine acestui scopũ sfãnt. De acestea Marele Archiepiscop și Metropolit Andrei Șaguna ilũ iubea și 'l prețuia fõrte mult, mai ales, cã făcuse o danie însemnatã de 40 de pogõne și pentru Seminariul gr. ort. din Sibiu. Mai mult se încãntase, cum đice singur în Testamentul sėũ rėposatul Cãpitan G. Cristurėnu, de faptele și jertfele Archiepiscopului Andreiũ Șaguna, care le urmãrea și le cerceta cu multã ispitire. Acėstã urmãrire a desvoltat întrėnsul plãcerea și hotãrirea, ca sã facã și el asemenea și sa imiteze și el pre acel pãrinte rarũ. De acėsta el 'l avea de stea conducãtõre și prea des, 'lũ pomenea. Și mai cãștigase convingerea, pre carea adese o descoperea, cã Romãni de sub stãpãnirea Austro-Ungariei numai sub bisericã se pot desvolta. De acėsta el doria sã avem preoți culți, pentru cã ei pot ajuta la desvoltarea masei poporului romãnũ, atãt în culturã prin înființarea de scõle populare elementare, cãt și în viața moralã și economicã, socialã. Acestũ scopũ urmãrindul și publicãndul, pentru realizarea lui a făcut și danii însemnate la Seminarul teologicũ. Informãndu-se, cã și din Gimnasul din Brașov, partea cea mai mare a studenților, care e sã se facã Preoți și Invãțãtori, de acesta asupra acestui Gimnasiu și a îndreptatũ privirile sėle cugetãnd : cum sã facã, pentru ca sã fie cercetat de cãtre mai mulți scolarĩ romãni. Ajungėnd el la convingere, cã cauza, de ce nu e cercetat și mai bine acest Gimnasiu, este parte : sãrãcia Romãnilor, care nu lasã pe pãrinți a 'și da pre fii lor la scõlele secundare și la cele mai înalte, parte : cã Gimnasiul este la o parte în Granița Țerei.

Spre a înlesni cultura și adelatura pedeca el sub influența subsemnatului s'a chotãritũ a înființa un Internat, care sã-i põrte numele sėũ și în care sã se adãpostescã scolarii sãraci, însă diliginți și sã fie crescuți cu moralitate. Și ca mijlõce de realizarea a unor asemenea scopuri el a dãruitũ casele sėle din Bucuresci, situate în mahalaua Pitarmõșu, care case aduceau kirie 235 galbeni, din cariĩ

scoțând dările rămână ca venită curat 200 galbeni, seă o mie florini val. austr. El mai arată ca pe acele case i imbia 4000 de galbeni seă 22 de mii florini val. austriacă. Înființarea acelu Internat o chotărise să se facă după trei ani de la mórtea sa, pentru că venitul din acești trei ani, l'a lăsat bisericii sfântului Nicolae din Scheiă în Brașov, unde își făcuse monumentul seă, și unde dorea să facă mai multe îmbunătățiri.

Natura și vieța căpitanului George Cristurėnu a fost fórte deosebită; natura a fost astfel, că el, crescând milităresce și în case boeresci susținea fără șuvăire părerile sale, fundându-se pe îndelungata sa esperință, apărând cu mult curagiă pre conservatorii boeri romăni, și dicend : că el are cunoscința de câte pericole a apărât aceia Țera romănescă și că acei boeri au făcută instituttele, spitalele, etc. care le are astă-đi Romănia și Moldova și le a apărât păstrândule împreună cu Țera până astă-đi. El a crescută în case boeresci și viețuind în timpurile boerilor Romăni, a vedut, cum dicea el, multe fapte filantropice și astfel a adoptat principiile politice ale Conservatorilor. El le apără cu mult focă kiar și în scris prin foite volante umoristice, cu cari combătea politica și principiile partidei liberalelor din Romănia. — Pentru dănsul era ună ideală cestiunea insurăteilor din Romănia, despre care reson'a, că trebuie resolvată cât mai ne'ntărđiată fiind că acēsta apără pe poporul țerană din Romănia de sărăcie, și de proletariat. Acea, — dicea el, — de a d'a pământuri junilor romăni carii se căsătorescă, a fost o îngrijire prea sfântă, acea era adevărata împământenire și împroprietățire a Romănului din Romănia. — În tot locul striga, că trebuie să se esecuteze legea insurăteilor.

Câte-o-dată el părea mare liberal, și Omul timpului, însă în fapte și resone susținea cumultă hotărire vieța religiósă, și morală. Susținea și propaga, că biserica ortodocsă romănă este unicul scută și mijlocă pentru apărarea naționalităței și pentru cultura Romănilor; de aceia el era inamic bisericeii gr. catolice căci dividase pe Romăni în două partide și că acēstă biserică este ună mijlocă de desnaționalizare; el veduse bărbați romăni, carii invēțase în Blajă, ca capelan și ca Abați papistăsesci și carii, negaă, că sunt romăni; audise cum istorisea el despre mai mulți romăni inteligenți gr. cat. carii prin biserica catolică și prin căsătorii, se maghiarizase pentru că astă-felă să se înainteze și mai mult; audise despre activitatea în proselitism a Capilor acestei bisericeii și despre broșurile, care le slobodăiaă ei când se făceaă episcopi și acestea i se dise o ură ne'npăcată în contra bisericeii unite, care ura și-a esprimato și prin monumentul seă, pre care l'a făcută fiind încă în vieța.

Dacă ieă cine-va în considerațiune scopul și resonele reposatului

căpitan G. Cristurénu, «că Românii trebuie să fie una, solidari și să se ajute în progresul, pre care-l pretinde timpul; atunci nu trebuie osândit, că vorbea preocupat și că se temea foarte de lățirea religiunii papistăsești, cum o numea el. — El a vorbit, a strigat, a scris în contra celor, ce difereau de părerile lui, însă nici de cum din patimă sevă din răutate, ci din convingere, creșând că așa cum cugetă dēnsul, este mai bine a procede în cultura Romānilor. Și n'a veai ce să replici când dicea : «Eū voesc să vėd fapte, jertfe, danii pentru înaintare și nu vorbe. Vorbele sunt mijlóce pentru plapomă, pentru punga sa proprie; Românii sunt săraci, să nu se despóe, ei pre ei, ci să se ajute unii pre alții, să nu se certe în drumul înaitării și să nu se împedice unii pre alții, ci să-și înlesnescă progresul».

Viața căpitanului G. Cristurénu, de când a eșit din serviciul militar n'a prea fost regulată, ci mai mult constrēnsă la o economie, foarte strictă; adesea 'și gătea singur bucate; adesea se folosea de hrana cea mai simplă. Acēsta o făcea cu scopū, ca să păstreze mai mult din averea sa pentru binele public, pentru înaintarea culturii Romānilor. Astfel căpitanul George Cristurénu, pre lângă tóte părerile lui, pre lângă ori ce slăbiciuni omenesci, care s'ar fi putut afla și la dēnsul în acēstă lume amăgitoare, 'și are meritele sale deosebite putem dice chiar virtuți.

El s'a ridicat din părinți cu totul săraci; a servit în armata Romāniei cu onóre, ajungand rangul de căpitan; a agonisit prin economie și păstrare o avere de trei-deci și șapte de miș adecă: 37,000 fl. v. a, care tótă a dăruit'o pentru cultivarea filor națiunii române gr. ort. din Transilvania. Acēsta trece de la fapta bună la virtute și ca atare el cu astfel de fapte e vrednic a fi recomandat de exemplu și tot Romānul trebuie să-i dicē : Eternă să-i fie memoria lui.

CUVĚNTU

LA

DUMINICA II-a A SANT. ȘI MARELUI POST

PRONUNȚATU ÎN CATEDRALA MITROPOLIEI MOLDOVEI ÎN 1875.

A reintrat Ț Iisus în Capernaum după câte-va zile; și s'a auditu că este în o casă. Si îndată s'a Ț adunatu mulȚi, cât Ț nu încăpėu nici pe lȚngă ușă, și el le grăia cuvėntul Ț sėu. (Marcu C. II. o. 1, 2).

Extraordinară pare a fi fost Ț, fraȚilor Ț Creștini, puterea Cuvėntului Măntuitorului lumei, miraculoșă influenȚă era asupra mulȚimei popoșrelor Ț ! Abea trecuse câte-va luni de la începerea divinei sėle misiuni pentru genul omenesc Ț și Evangelistul Ț Matei Ț ne informėză că : Iisus predicėnd Ț Evangelia împărăției lui D-de Ț în Galilea, eșise vestea despre El Ț prin tȚtă Șiria, în cât Ț îl Ț urma mulȚime mare de popor Ț din Galilea, Decapule, Ierusalem Ț, Iudea și de cea parte de Iordan Ț (Mat. IV, 23 — 25).

Oamenii — dotaȚi fiind Ț firesce cu nobila facultate de a rașiona și vorbi, tot Ț deuna a Ț făcut Ț mare us Ț de aceste frumȚse daruri, și cu deosebire s'a Ț arėtat Ț bine dispuș a asculta pre alȚi Ț cuvėntănd Ț și învățănd Ț. — De acėstă fericită dispoșitiune folosindu-se mulȚi bărbaȚi deștepti și înțelepti, a Ț voit Ț prin discursuri măestrite, scrieri erudite, să reformeze în bine starea socială a contimpuranilor Ț lor Ț cetățeni. Si câte o dată aceste încercări generoșe a Ț și reușit Ț.

Prea pușin Ț însă sėu măi nimica solid Ț nu s'a stabilit Ț în privirea vieții interne, a adevėratului destin Ț a omului. «In multe feluri și în multe chipuri de demult Ț D-de Ț grăind Ț părinșilor Ț noștri prin profeti, în aceste măi depre urmă zile a Ț grăit Ț noă prin fiul Ț (Paul Ebrei I, 1), dice Apostolul Ț gintelor Ț. In adevėr Ț, vieșă morală — scopul Ț principal Ț pentru care este creat Ț omul, — dirigindu-se și guvernăndu-se de principii universale, — aplicabile la tȚte timpurile, — Si generale, — care se

convină tuturor claselor societății omenesci, — a trebuit să fie explicată, predicată lumii de o rațiune superioară, de o personalitate extraordinară a căria voce să impune deplină convicțiune oricărei conștiințe umane.

Si intrându Sâmbăta în Sinagogă Iisus învăța; și se spăimântau toți de învățătura lui; căci îi învăța cu autoritate, era nu ca cărturarii (Marc. I, 22), dice Evangelistul Marcu. Eară cât de mare și imperioasă era această autoritate a cuvintelor Mântuitorului asupra publicului ce-l asculta, ne putem face o idee suficientă din atestațiunea că: noblețea savantă a poporului Indienu, — Fariseii — și toți cei învățați în legea lui Moise — Cărturarii, — ascultându-l în Sinagoge, «se mirau dicându: de unde acest om posedă această, și ce este înțelepciunea ce i s'a dat, că și puteri ca aceste se fac prin mâinile lui? (Marcu 6. 2). — Uimit de admiratiunea entusiastică ce provoca între contimpurani săi D-lu Iisus Christos prin predicarea Evangheliei sale, precum și de rezultatul extraordinar obținut prin ea, socot că nu ar fi neapropo a face astăzi câte-va reflecțiuni: 1) asupra motivelor ce provoca această admiratiune plină de fructe salutarii morale; și 2) în ce importanță ar trebui să se considere de noi predica cuvântului lui D-deu, pentru ca să putem trage din ea totu acelși frumoșe efecte morale, ce odinioară cu abundență resulta în sufletele celor ce fură fericiți a asculta divina voce acelu ce, cu prețulu sângelelui său, a rădicat păcatul lumii.

I.

Profunda impresiune ce făcea asupra ascultătorilor, fraților Creștini, predica D-lui Iisus, se poate explica pre de o parte din nouitatea Evangeliului despre Sosirea timpului întemeerii împărăției lui D-deu între oameni pe pământ, era pre de alta din defectuoșă stare politică și socială, morală și intelectuală a tuturor populațiilor mai ales din acel timp. D-lu Iisus Christos, prin necentenitele vindecări de tot felul a neputințelor corporale omenesci, și prin preceptele unei morale cu totul noue și sublime din care constă predica sa, manifesta în sine un radical reformator acelor existente atunci, și un extraordinar întemeetor a unei noue stări de lucruri.

Despre sine Elū dice : «Eū sum pânea vieței, cel ce vine la mine nu va flămândi, și cel ce crede în mine nu va înseta nici-o dată (Ión 6. 35). S'a plinitū timpulū, și s'a apropiatū împărăția lui D-deū ; pocăiți-vē și credeți în Evangelia mea (Mărcu 1. 15)». Apoi, care erau óre acele bune creșteri ale sale, ne mai audite până atunci, și cu totul în opozițiune cu doctrinele politicilorū și ale filosofilorū de care se conducea societatea omenescă din acelū timpū ? D-deesculū Mântuitorū, în opozițiune cu îngâmfata doctrină a Stoicilorū, ce pretindeaū că numai învățații potū aspira la nemurirea sufletului, și la dignitatea de omū, anunță celorū din întunericulū ignoranței buna vestire, dicând : fericiți cei săraci la spiritū, că a vóstră este împărăția cerurilorū, fericiți cei curați la inimă, că aceia vorū vedea pre D-deū. Și în contra bogățilorū lumei, a Epicureilorū ce-și punū tótă speranța vieței în traiulū luxuriosū și resfătatū, promitea lipsițilorū și celorū consumați de tristețe, promisiuni înbucurătoare : fericiți carii flămândiți acum, că ve veți sătura (Luca 6. 21) ; fericiți, carii plângeți acum, că veți rîde (22). Eară celorū-ce zăceaū sub umbra morței sclaviei și a persecuțiunelorū din partea puternicilorū dilei ; a injustitiei din partea magistrațilorū, și a totū felulū de asupriri de administratorii crudī și ne miloși, le asigura o audită speranță că admitând Èvangeliulū sēū, vorū fi deplinū satisfăcuți : fericiți cei blândi că aceia vorū moșteni pământulū ; fericiți cei prigoniti pentru dreptate, că acela este împărăția cerurilorū ; fericiți milostiviī, că aceia se vorū milui (Mateiū 5. 6—11). În fine, fiind-că prin asemenea învățaturī urma a veni în conflictū cu totū ce se pretinde în societatea umană a avea vre o influență materială ori morală, trebuia ca și cei ce credeau în Elū : discipulii și mare parte din poporū, ce de o camdată îl urmaū admirândulū, — să se vadă a fi desprețuiți și persecutați ; pentru care Mântuitorulū îi incuragiază, dicândū : fericiți veți fi cândū ómenii ve vorū urī, și cândū vē vorū isgoni și batjocori, și vorū scóte numele vostru de rău pentru fiulū omulū. Bucurați-vē în acea și și săltați, că plata vóstră multă este în ceruri (Luca 6. 22—23). Si «nu te teme turmă mică, ca a bine-voitū Tatălū vostru a da vouă împărăția, (Luca 12. 32). Aceste străine graiuri, acéstă straniă învățatură, care pe de o parte, ca unū vi-forū rāpide și puternicū lovia cu totală distrugere falni-

culă tronă ce-și înălțase în omenire superbia și avariția, capacitatea și violența; era pre de alta, ca un zefir primăvăritic sufla o adiere recortore și alinătoare pentru toți cei osteniți și desgrăiați în această lume, acestea dicu, evidentu arătau tuturor celoru ce avea ochi de vedutu și urechi de auditu, că în lume se născuse o ființă extraordinară, un geniu supranatural: — lumina cea adevărată, care luminează pre totu omul ce vine în fume (Ión I. 9).

Dera această lumină, duple cum se pôte observa din istorisirea Evangeliștilor, prin rațele sale pētrundătoare până la consciințe, unora le obscura vederea, era altora le strălucea ca un faru magicu, arătoru unui viitoru neprevădu. De aci vedem că energica predică a Mântuitorulu provoca în sufletele ascultătorilor două feluri de simțente cu totul contrare, și ca o sabie cu două tăisuri despărtea publiculu în două cete: Uniise cuprinse de veninosa pasiune a invidiei, care cu timpul crescând, a finitu prin o înspăimântătoare crimă; era alții se inspirară de nobilulu sentimentu alu admirațiunei, care desvoltându-se din ce în ce mai multu; termină prin o salutară credință în cel ce fără distincțiune promitea tuturor eternitatea: cel ce crede în mine, are viața eternă (Iónu 6. 47). În urmare, fraților creștini, spre edificarea noastră, morală, este bine a ne opri puțin asupra acestui puternicu resortu a sufletulu, carele și acum ca altă dată pôte să ne ducă la rezultate numai puțin fericite, ca pre primii admiratori a în omenitei rațiuni divine.

În adevăr, ce este admirațiunea? Unu sentimentu viu și generosu, ce împinge sufletele ómenilor, către totu-ce este frumosu, bunu și adevăratu în sine, a căpată din partea psihologilor numele de admirațiune. Dera acestu sentimentu curatu, lipsitu de orice interesu și egoismu, înalță și în nobilază sufletulu, atrăgându-l neconținutu către objectulu admiratu, așa cum sórele atrage către sine florile ce-și împrumută de la Elu frumoșele colori. De aceia unu ilustru Literatoru (L'Evêque) dice că: « admirațiunea este Sórele sufletelor ». În adevăr ca Sórele, admirațiunea luminează ca Sórele, admirațiunea încâldește; ca Sórele, admirațiunea vivifică; ca Sórele ea fecondază, purifică și înalță totu o dată (P. Felix. L'art devant le Christianisme). Acestu instinctu spontaneu alu spiritulu către frumosu și adevăr, are în sine unu haru.

cerescă, și cândă sufletulă orî-căruî omă este adêncă pêtrunsă denobila și dulcea predominare a admirațiunei, atunci elă s'a rădicatū la unū gradū mai înaltū în moralitate, a intratū în sfera luminósă a credinței, identificându-se órecum cu obiectulă admiratū. Omulă apare transfiguratū; așa de tare s'a apropiatū de tipulă aspirațiuniloră sale ! étă puterea eficace a admirațiunei : Ea dă sufleteloră o bucurie sublimă și ne interesantă, o adaugire de viață și de forță superióră, asupra totū-ce în lume se conduce de calculă și egoismū. Așia numai psihologicește ne putem esplica entusiasmulă ardătorū de care se consumaū discipuliī și primiī ascultătoriī a D-lui Is. Christos, carele, prin estraordinarele sale, puteri și dătátorele de viață cuvinte, strălucea între ómenī ca sórele între celelalte planete.

De aici totū-o-dată putem înțelege și pentru ce în creștinismū : *credința*, se consideră ca prima virtute, actulă celū mai eficaciū, pentru obținerea mântuirei sufleteloră. «Dreptulă prin credință va fi viū», dice Apostolulă ginteloră (Romani I. 17) ; érá Evangelistulă Iónū, afirmă că : cel ce crede în fiulă, are vétă eternă, érá cel ce nu crede în fiulă, nu va vedea viéta, (Cap. 3. 36).

II.

Ei bine, póte arū dice cine va, ușorū era ca contimpuraniī Mântuitorulă să se inspire de un atare entusiasmū sublimū, fiind că dupre atestațiunea Părinților bisericesci (Hieronym. în Math. IX, 9) : «chiarū în figura umană a D-lui Is. Christos strălucia așa de puternicū la care și majestatea divinităței ascunsă, în câtū de la prima vedere putea să atragă către sine pre orî-cine se uita la elū» ; apoi predica sa divină, improvisatā la orî-ce ocașiune, respânda asupra publiculă unū farmecū irresistibleū. Da, în genere vorbindū așa este. Inse pentru noi creștiniī, aceste preteste sunt neîntemeiatē ; căci étă ce dice Mântuitorulă în Scriptură : Cel ce mănâncă trupulă meū și bea sângele meū, rămâne întru mine și Eū în elū (Ión. 6. 56).

In adevărū, frațiloră Creștiniī, D-nulă Iisus, prin taīna Euharistiei, ce dilnicū se sevêrsește înaintea nóstră, trebuie a se considera între noi tot așa de presinte, ca și altă dată petrecendū în Iudea. Eară eficacitatea Cuvinte-

lorū sale, conservate în sacra Evangelie, depinde de la importanța și atențiunea ce le vom da cetindu-le ori ascultându-le. Și raportulū fôrte strînsū și intimū ce trebuie să existe între reverațiunea datorită Misteriului Euharistiei, și respectulū către predica Cuvîntului D-deescū, ni se esplică într'unū modū prea satisfăcătorū de unū ilustru Prelatū alū bisericeī. «In altariū se presintă tânguirele nōstre, éră pe Amvonū se publică ordonanțile; acolo servitoriī sântiți vorbescū lui D-deū din partea poporului, aicea eī grăescū poporului din partea lui D-deū; acolo Is. Christos se adorédă în adeveritatea corpului său, aici se face cunoscutū în veritatea învătătureī sale. Si dintr'unū locū și din altulū se distribue fiilorū lui D-deū unū nutrimentū cerescū. Is. Christos acolo rechēmându-ne în idee amintirea patimeī sale, ni predică într'unū chipū tăcutū; éră, aici ni dă instrucțiunī animate prin voce viă spre a ne transforma în fidele membre ale sale (Bossuet. Sermon pour la fête de la Transfiguration). Cum însă vom beneficia de salutarea influență a Cuvintelorū Evangelice de nu le vom da o atențiune seriōsă, potrivită cu importanța ce ținū ele, în Economia Mântuirēi sufletelorū? Eară câtū de mare și imperiōsă este importanța Cuvintelorū D-deescī, ne putemū convinge din cele ce dice fericitulū Augustinū: Vē întrebū, fraților, ce, vi se pare de mai mare reverință: Cuvîntulū lui D-deū, séu corpulū lui Christos? De veți voi a responde adevêrulū, veți dice fără îndoială: că nu este mai micū Cuvîntulū lui D-deū de câtū corpulū lui Christos; drept-care pre câtă îngrijire avem, cândū ni se comunică corpulū lui, ca să nu cadē din mânilē nōstre ceva din elū pre pământ; tot atâta sollicitudine să avemū, ca din inima nōstră, să nu cadă ceva din Cuvîntulū lui D-deū anunțatū noē, de câte ori am gândi séu vorbi alt ceva. Căci nu va fi mai puținū culpabilū cel ce cu negligență arū asculta Cuvîntulū lui D-deū, de câtū acela carele arū permite să-ī cadē din negligență Corpulū lui Chistos pre pământū. Incă și Apostolulū Paulū afirma dicēndū: se cade mai mult să luăm aminte la cele ce s'aū auditū, ca să nu ne alunecăm (Ebrei 2. 1). Acum, credū, fraților, că, în urma acestorū imposante mărturii, nu mai rămâne nici o îndoianță de îndatorirea imperiōsă ce zace asupra ne în privirea Cuvîntului Evangelicū, decă nu voim a purta în deșertū numele de Creștinū.

Prin cetirea seriósă a sacrelorū scripturī s'a făcutū cele ânteiū începături de reformă morală a lumei necreștine. In adevărū cetirea unei cărți póte să ducē unū lectorū douē soiuri de rezultate : Orī-că acesta combină ideile sale cu cele ale cărței cetite, și așea câștigă unū noū nutrimentū intelectualū; orī că le respinge după o seriósă meditare asupra lorū, ca neconforme cu principiile sale. Si chiarū în acestū casū lectura încă nu rămâne nefolositoare. Pentru noi creștiniī însē, casulū dintăiū trebuie a fi urmăritū tot-dé-una în cetirea sacrelorū scripturī : să ne silimū adecă, ca în totū momentulū să combinămū ideile provenite de la circumstanțele vieței materiale în societate, cu sublimatele învățături morale din care constă s. Scripturā. Si ce dicū eū să combinămū ? De voimū să ne modulămū viața după codecele moralei lui Christos, trebuie déca nu mai multū, celū puçinū să imitămū în lectură pre Marele Impăratū Alexandru, carele de la etatea de 18 anī începându-și cariera Eroismulū său nu-ī lipsia din mână dioa și nóptea Iliada lui Omerū, în care se descriū totū feliulū de virtuți și caractere eroice a primilor eroi ai Greciei. Incă și de aici ne putem convinge că nu prin cetirea de istorii romantice, de peripeții amoroșe și de cărți nereligioșe, pe care Apostolulū Paulū le numesce : fabule spurcate și băbești (1 Timot. 4. 7), s'a produsū ceva generosū și mare în lume.

Apoi, déca póte multele și variatele ocupațiuni materiale ale vieței, nu permitū tuturorū a se aplica la lectura cărților sacre, pentru ce alta aceste temple, aceste scoli perpetue ale lui Is. Christos staū pururea deschise ? Aū nu pentru a se predica în ele în auđulū și spre înțelegera tuturorū, sublimatele cuvinte aceluī-ce de pre sântulū Altariū în modū misticū amintesce tuturorū prezența Sa ? Este de ajunsū ca asistenței să fie cu luarea aminte la cele ce se cetescū, la cele ce se predică, ca să iasă tot-dé-una din Biserici cu dispozițiuni mai sfinte de câtū cum le-aū avutū la intrare.

In adevărū, istoria Bisericească ne arată ca cele mai multe începuturi de o viață superióră în moralitate din partea multorū Chreștiniī, ce în urmă aū devenitū obiectulū venerațiunei și a cultului nostru, s'aū făcutū în momente cu totulū neprevădute, stândū ei în Biserici atentivi la predica inspirată ale cuvintelorū celorū pline de harū și de adevărū. Momentele prețioșe în care «Cuvên-

tulă lui D-deu celă viu și puternic, și mai ascuțit de câtă o sabie cu două tăisuri, pôte să străbată până la divisiunea sufletului și a spiritului, a membrelor și a măduvei (Ebrei 4. 12)», nu potă să se prevadă de nimeni în viața sa. Insuși D-lă Iisus vorbindă cu Nicodim despre renascere, respunde la nedomirirea acestuia în modă indecisă : Cum vântulă suflă unde voește și încotr'o voește, așa va fi și celă născută din Duhulă (Ión 3. 8). Prin urmare se cuvine să fimă totă dé una cu mare atențiune la predica Evangelică, de voim să nu ne fugă momentele în care ea pôte fi inspirată și Eloquentă. — Déră la esprimarea acestoră cuvinte, pare-că audă o voce dicându-mi : Voi cei ce vă suiți pre acestă sântită Amvonă, siliți-vă a fi inspirați, a fi eloquenți, pentru că așa atrăgându atențiunea ascultătoriloră și făcându o impresiune vie și profundă în inima loră, se vă puteți cu lesnire aștepta la rezultatulă dorită ală predicei vóstre. Da, frațiloră creștini, în mare parte acéstă observațiune este adevărată. De cândă vedemă că eloquența politică în adunările electorale, în camerele legislative aă luată ună sboră însemnată ; de cândă eloquența sciintifică șiă pusă începută prin întrunirile de la universitate, de la Ateneu ; de cândă cea judiciară aă luată ună mare avântă înaintea Tribunaleloră ; cine nu înțelege ca Biserica, păstrându tăcerea s'a trezită golită de majoritatea publicului ce o frequentă, și a perdată în parte influența sa de mamă conducătoare sufleteloră ? immensele adunări de ómenii preste totă loculă unde ună oratoră voește să vorbiască, demunstră, pêne la evidență că concetățeni noștri nu sunt lipsiți nici de dorință de a asculta, nici de interesulă de a se învăța. Si în acéstă privire Biserica trebuie să fie adencă îngrijită, ca nu precum albinele în timpurile de secită suntă silite asuge depre florile ce întempină totă felulă de sucuri : cândă miere, cândă păstură ; totă așa și fiii bisericei să nu fi fostă necesitați pentru secita predicei Cuvântuluiă lui D-deu, a fi absorbită totă soilă de doctrine, adesea impie, ce curgă din gura diferițiloră Oratori laici.

Apoi, ca să nu mă abată de la questiune, oratori neclesiastică atragă cătră dînșii mulțimea, óre pentru că sunt inspirați și tot-dé-una eloquenți ? A afirma acéstă, ar fi a compromite talentulă eloquenței. De vomă reflecta mai adencă asupra acestui lucru vomă vedea că mai tot-dé-

una altele sunt motivele ce contribue ca oratorul civil să prospere, să fie atent ascultat, pre cându cel ecle-siastic să se pară rece și monoton. In adevăr, cel dintâi : uneora desfășurându-ne tabloul intereselor noastre materiale, ori conflictele înăsprite ale pasiunilor noastre, altă dată prin ipoteze frumoase punându-ne în o perspectivă încântătoare de superba știință omenescă, cuvintele aurite înfloresc pre buzile lui, ca și merele de aur în grădina Zinelor. Atingându dără cordele simțibile ale existenței noastre materiale, oratorul a în-provisat tocmai aceea, în care ascultătorii afla plăcere ; și étă-lu prin urmare eloquent. Pre cându celui de al doilea, fiindu oprit de a falsifica Cuvântul lui D-deu, și numai prin arătarea adevărului putându ase recomanda conștiinței tuturor (2. Corint. IV. 2). érá conștiința omenescă findu unu tesaur cu totul acoperit — unu teren ne cunoscut, —predicatorul se află adesea în penibila pozițiune a semănatorului din Evangeliă, că adică cuvântul lui D-deu să cadă : uneora în cale, câte-o dată pre petrișu, altă dată în spină, și abea o dată în pământ bun (Matei 13. 4—9). In câtu déca ascultătorii nu voru fi atențioși, déca conștiința lor nu va fi cultivată prin cultura sacrelor scripturi, déca inima lor nu va fi însetată de apa cea viă a credinței, predicatorul va fi vocea celui ce strigă în pustie; nu va face efect, va apărea neeloquent. Pentru aceea și Apostolul Paulu dice : se cade a da mai multă atențiune la cele ce s'a auditu ca să nu ne alunicăm (Ebrei 2. 1). Din cele dise, până aici necesar resultă că pentru ca unu oratoriu ori predicator se pótă apărea eloquent, adică să vorbească sentimentelor mișcându, să vorbească minței convingându-o, se cere numai de câtu, să întempine favorabile dispozițiuni, atentă ascultare din partea auditorilor ; alt-felú îndar voru posedea ei ori-ce calități frumoase cerute de oratorism.

Prin urmare, fraților creștini, de ore ce atât oratori, cât și predicatorii stau în strîns raport cu publicul la care se adresă, și de ore-ce aceste prețioase talente nu se aprovisă, ci se formă conform necesităților morale ce simte societatea de ele; apoi, de doriți a avea predicatori eloquenti și chiar inspirați, cari ca și Apostolul gintelor : să posedă în sine mintea lui Christos (1. Corint. 2. 16), să facă a curge din gura lor nu-

mai graiurile sublime ale adevărilor vietei eterne, trebuie să contribuiți și înșivă moralmente la dezvoltarea acestora între voi. Preparați bine terenul conștiințelor voștre, și atunci nici semănta cea alésă, nici lucrătorul, celă ageră nici roua cerului nu voră lipsi. Cautați în adevără învățatura cea sântă și D-deulă profetiloră și ală Apostoliloră va rădica predicatori influinți, și din mediocritățile actuale. Căci predica Evangelică trebuindă a fi mai multă inspirată de cătă ornată, această cerésca calitate nu se capătă nici prin forță geniului, nici prin o mare asiduitate, nici prin o răpide înferbântare a spiritului, ci ea se revarsă preste predicatori, când ascultătorii sunt bine dispuși a o primi. Voiă turna din duhulă meă în dălele acele peste servii meși servele mele, dăce Domnulă, și voră profeti, (Ioil, cap. II. 29). Prin urmare, votți ca D-lă Is. Christos precum se represintă mistică pre sântulă Altară, să vorăască tainică și prin predicatorii învățaturei sale, fiți gata ală asculta, și elă prin cuvintele cele pline de hară, va electrisa spre fapte bune inimile voștre. Număi cu asemenea cultura va putea crește în noi marețulă pomă producătoră de fructe morale, ale căruia ramuri, înflorite prin grația S. Duhă, voră arunca îngiuru-ne frumóre coloră de virtuți, și voră răspândi, ca crinulă de primăvară, ună parfumă, al căruia aroma deliciósă va face încă de pre acum să se presimțescă în noi, fericitulă paradisă la care tindemă; căci duple cum va fi de splendidă îmbrăcăminteă noastră nuntală, așa ni se va face și receptiunea la cerésca nuntă, unde aă se cununa frumósele virtuți umane cu D-de-esculă loră Mire Iisus. Amin.

G. Erbicenu.

a
s
A
n
n
g
s
l
A
de
tu
rie